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Ki gondolkodó ésszel oda ül a természet óriási müasz- 
talához vizsgálandó ávilág gépezet csoda telyes mozgását; 
ki lelke szemével betekint á természet sötét mély szekré­
nyébe megejtendő annak fáradhatlan cselekvösségét meg 
rejtélyes talányait; ki á természet ésa világeseményekbeni 
ok és okozat öszhangzó egybetapadását felfogja selvegre, 
ki a természet-élet látszólagos bonyolodot csomóját felol­
dani képes: annak valóban tiszta és világos leend, liogy a 
természet-és világesemények nem vak szükségességnek 
vagy féktelen fatumnak, hanem bölcs rends’ mindent sza­
bályozó törvényeknek hódolnak.

Úgy van ez az ember-világban is; mert, ki vizsga, éber 
tapintattal fürkészi az embreiségéletét társas viszonyokbai 
első öszpontositása óta ; ki társadalmi álapotának lassan- 
fokonkénti kiféjlödését vizsgálja s’elvégre, ki a’ sors vál­
tozékonyságát, melly az emberisgre majd kártékonyán 
majd pedig jótékonyan hatván annak élte irányfonalát 
irányozza-figyelmetes puhatolásának tárgyául kitűzte : 
annak tiszta és világos leend , hogy az ember-világot is



szinlngy egy bölcs rendező s’ugyan azon örökké munkai - 
kodo törvény vezérli.

Szóval: ki annyi szellem-capacilással bir, behatni a’ter- 
mészet ellenkező tömkeleges elemeibe és azokban egysé­
get , harmóniát feltalálni, megérti majd : hogy csak egy 
vezér-szellem uralkodik mind az anyagi mind a’szellemi 
világ fölött. —  S’ez, bár milly paradoxnak is tartandják 
némelyek ezen állításomat, mert vannak, kik azt tagadni 
meg nem szűnnek, —  a’soha meg nem szünnö szellemi 
haladás örök törvénye. —  A természet soha nyngvást vagy 
pangást ebeiében nem tűr : mert csak szünteleni cse- 
lekvösségben, örök előre haladásban nyilatkaztalja életét 
az anyagi s’szellemi világban.

Az emberiség is, miután természeti állapotából kibon­
takozva társaságba lépett-mindig halad, s’élte tellycs fé­
nyben és dicöséges pompában csak a’ szellemi haladás 
magasztos égi ösvéngén ragyog.

Ila meg nem szünöleg és figgelmetessen kisérjük az 
emberiség szellemi kiféjlödesét, lehetetlen észre nem ven­
nünk, mikint sok bajokon és akadályokon, — kell győz­
nie, ha egy kis tért nyerni akar.

Ámde, azért még nincs mitől tartanunk, és ezen aka­
dályoknak köszönhetjük leginkább is, hogy az emberiség 
azon polczra juttott, mellyen ma áll.

’S bárha megakadályozhatják a’ haladást, az az : a’ szel­
lemi kiféjlödést előmenetelében; azért mégis nincsen 
miért félnünk; mert sírját megásni a’ szellemnek vagy azt 
végképpen leverni sem az idők mostohasága sem a’ népek 
baromszerü elfajulása nem képesek.

Mert a’ szellem , bárha látszólagosan elfojtva a1 sötét­
ség mély börtönében-homályban működik sokáig is, de
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annál biztosban, midőn osztan mint a’ felhők sárii fatyo- 
lától elborított napfény-minden ebbe gördített göröngyök 
s’akadályok daczára is utat törvén magának, váratlanul 
fellép az emberiség látkörére azt boldogítandó.

Hisz a’ haladás nem egyedüli és kizárólagos birtoka 
egy népnek, az ész javai vallamint a1 csillogó nap fény­
sugarai minden népnek, az az : az általános emberiség 
közös tulajdona.

A szellem-világával ép úgy áll a' dolog m inta’ nap-vi­
lágával. Mert valamint a’ nap nem világítja meg egy- 
szere s’ugyan azon időben a’ föld minden részeit; mert, 
mig a’ keteten napfény terül e l, addig a’ nyugotot bús 
sötétség borítja el, ngy a’ szellem-világa sem világlik egy 
idő alatt egyaránt a’ föld minden népeinek, ’s azért látjuk, 
hogy, mig Görög ország a’ civilisatió és tudományos ki- 
müvelödés lég fény esb polczát elérte, addig más népfajak 
az állatiság legalacsonyabb posványában felreng nek sarat 
gazoló barom gyanánt, ’s onnét jön az is : hogy ma a’ Nil 
partjain , holnap az Indus és Ganges regényes tájékain, 
holnapután ismét az Euphrat partjain látjuk fényleni a’ 
szellem-világát.

Ha tehát a’ szellem a’ természet böles törvényei követ­
keztében a’ világ egyik szélétől, hol egykor áldást 
terjesztve virágzott hosszú vagy tán örök időkre eltávozik, 
nincs miért remegnünk; mert bízvást remény Illetjük, 
hogy nem sokára a’ föld másik szelén ismét tellyes színé­
ben meg jelenendik azon népek szellem-terhivel meg­
rakva, kik azt az előtt számüzék.

Már most könnyen magyarázható, a mi nem mindenki 
előtt világos, és, miről a’ történeti lapok annyi tanulságos 
példákat elömutat hatnak, hogy, miért azon népek , kik
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már a’ tudományos és erkölcsi műveltség mezején óriási 
léptekkel előre haladtak ismét vissza estenek az elvadult 
ság lég iszónyuabb aliopotába.

Az emberiség szüntelen villongásra van rendelve, örök 
küzdelemben vannak a’ világnak minden népei. <• A’ fö­
lény törvényül adá a’ természetben a’ szünteleni küzdést, 
küzdés és súrlódás által nyerik az elemek életöket. » — 
Számosak ugyan ellenségéi az embernek a’ haladás pályán, 
hatalmasak az isten-átkozott satan-fajzatok, kik azt letar­
tóztatni igyekesznek, de mind ezen áthághatat lanoknak 
Játszó ahadályok daczára is ha bár nagy nebezen-meg fu- 
tandja még is végtére a1 már meghagótt pályát.

Valamint az egyes ember testböl-anyag és lélekböl- 
szellem á l l , ugv az általános emberiségben is anyagi és 
szellemi erőre akadunk. — Ezen két erő , noha egy lény­
hez elválaszthatlanúl tartozik-szüntelan egymás közti há­
borúban van ; mert amaz emezen akar hatalmat venni ’s 
ez viszont amazon igyekszik győzedelmeskedni; ’s ez 
öröktől fogva igy volt ’s még sokáig igy lesz.

Nehezen lesz valaki széles e’ világon, ki tagadni merné, 
hogy a’ lélek, az az : a’ szellem ncmesb a’ test, az az : any 
ágnál, hogy sajátlag a’ szellem az , melly az embert em­
berré, szabad, eszes ésöntadattal biró lénnyé teszi; s’azért 
reményijük bízvást, hogy a’ szellem-noha az anyagi erő 
által már évezredek óta borzaztólag tapostatik,. még is le 
gyözendi az anyag undok erejét.

A’ ki ezen igazságon, melly az ember kebelébe axióma 
gyanánt be vagyon vésve, még kételhedketnék, az embe­
riség sorába nem tartozik; mert nincsen benne a’ mi 
emberi volna.

Ha ki pedig a’ történettel elő állana meg mutatandó,



hogy mindeddig a’ durva anyag győzött a’ finomabb szel­
lemen, annak én viszont meg fogom mutatni, hogy balul 
értette a’ történet szellemét, és meg fog győződni, hogy 
ép a’ szellem volt az, melly-ha bár ideiglenesen leverett- 
nek is látszott-sajátlag mindig vala a’ győztes.

Az emberiség minden üdvös helyzetei, — nevezetesen: 
a szellemiek — a történetek tanúsága szerint véres küzde­
lem és elienzékeskedés által valósíthattak meg.

A tusa pedig az emberiség szükséges életfeltétele, ez 
ád neki élelrugalmat, ez teszi éberré, óvatossá. —  « Az 
élet hosszát a vita terjedelme halározza meg. » Mit is 
használna, neki a legtökélyesb állapot, az az : a szellemi 
es anyagi erőknek legtágosb kifejlődése, minden elöhala- 
das nélkül?—  Minden erő a’ pulya tétlenségben szük­
ségképpen elsatnyulna, a nemesb iránti vágyak ellankad* 
nának a magasb érzemények eltompulnának. — Mivé 
lenne illy állapotban az emberiség?

Megküzdeni az anyag és szellem szürnyü ellenségeivel, 
vitában lenni a világgal és győzve diadalmöskodni rajta, 
ez az emberiség merész rendeltetése; és a győzelem lialá- 
rozandja élete becsét. — Azért őrüljünk a tusáknak, 
mellyek edzik erőnket!

Valamint egyes ember, úgy a népek élete is bizonyos 
élet-phasisokon — rázkodtatásokon — mennek keresztül, 
még a’ tökélyesbülés legjobb állapotához juthatnak. —  A 
tengési állapot az első; a csekély lassúdad kiféjlödési ál­
lapot a második, a zárpont vagy a legjobb állapolrai fel- 
vergődés a harmadik életstadium, vagy is súrlódási szak.

Minden illy életstádium tartóssága sok különvált felté­
teltől függ. — Éghajlat, földje, erkölcse, szokásai, poli- 
ticai még socialis alkotmányuk szerkezete a’ népeknek,



eldöntő béfolyássál bírnak kiféjlödésökre és a nevezett 
életsurlódási pálya tartósságára. Azért a kifejlés előmene­
tele, különböző népeknél, külön bözö környületek közt 
történik.

De soha sem lépett ki egy nép a világsórompókba, 
melly az értelmi és társalmi haladás illy lassúdad kiféjlését 
nem követte volna. — Ezt tanúsítja a történet minden 
lapja.

Menjetek és nyissátok fel a történet nagy könyvét, hol 
a századok tapasztalatai elébitek rakvák, olvassátok be- 
1 öle ’s elmélkedjetek benne érett értelemmel, és józan 
esszel, és meglepetve lesztek azon egyszerűség, derültség 
és világosságánál, mellyek elfogúlatlan szemeteknek kí­
nálkoznak. —  Menjetek és vizsgáljatok minden egyes nép 
é le té t, melly egykor a világszinpadán helyessen játszotta 
szerepét és tapasztalandjátok : hogy léte alatt elkerülhet- 
lenül kellet ezen nevezett súrlódási szakokén átfor rong- 
nia.

A természet mindig hü marad az igaszág szaba tör­
vényeihez , ö nem tér utjábul, — csak az ember fajulhat 
elingatag ö mint a szél ésapta nád. — Valamint egyes 
egyének’ úgy egész népek életét ugyan azon törvény kor- 
mánnyozza. Mind kettő egy törvény hatalma alatt áll. 
Séppen ez egyszerűségben mutalkozik a természet véget- 
len bölcsessége ! — Természetesen eredményökre nézve 
utoljára nagyon távoznak el egymástól. — Mert egyes 
ember láthatára végetlenül kisebb , mint népé vagy egész 
emberiségé; az egyének öszessége szüli emezt; amaz tehát 
emebben semmisül.

Az egyes ember fáradságteljes zárpontjára —  a szel­
lemi tükélleteség legfőbb polczára, felvergödvén, az élet

6



7
szinpadúral le kell lépnie , ü rendeltetésének végezélját 
elérte már. — De csak egyes ember hal e l , egész népek 
soha sem enyészhetnek e l , más környülmények vagy a 
sors különböző fordulatai más irányt adnak nekik , legfe- 
lebb nevök múl ki az élő népek sorábul, Önmaguk pedig 
az emberiséggel elegyülnek, és tétteik, — valódi életük — 
halhatlansági szavazatosságuk.

« Az időnek kereke tartozhatlanul robog , és a népek 
szelleme szabadul és világosul. » Az időnek szárnycsatto­
gása nagy hatást szül az emberiségben, és mélyen behat a’ 
népek élet viszonyaiba. — Senki sem merészli röptének 
útját zárni. Ki vak merően szegül ellene, az elsodortatik 
és irgalmatlanul széttipratik. Mert a természet haladási 
útjában nem szenved gátot. Mint a’napfény kitör a homály­
ból, úgy az isméretek magva sem tud rcjtekben elfojtva 
aludni. — Es jön egy szebb idő, és a tudatlanság erős ka­
puzárai, mellvek a szellemet letartóztatják leveretnek, és 
a sötétség meg butaság vastag gátfalai, mellyek azt lebi­
lincselik , lcronttatnak és a tudomány és a felvilágosulás 
ragyogó fényszárnyain tör elő a szilárdabb népeket boldo­
gító időszeltem.

Magyarhont i s , melly soká a sötétség vastag fátyola 
alatt,eszméletlenül, mélyen szunnyadott, felrántotta, felé­
bresztette százados álmábul. — Az első korszakot, az élet 
első stádiumát, á keserves tengést, túlélte már. — Egy új 
kor, a felvilágosodás arany kora, hasadt Magyarhon fölött, 
a régit már némileg elnyomta, és fel fel emelkedik a mély 
szellemi sötétségbül az ismérct arany sugaraihoz.

Hogy a magyarok az önállóság és érettség állapotához



valódilag közelednek, bizonyítják az ország legújabb rnoz 
galmai, ásások oldalú üdvös politicai intézvények, mel- 
lyek á status, tehát a nép javára behozattak. Népéletrei 
jótékony béfolyásuk tagadhatlan. — Egy jobb szellem, 
villanvfolyamkint rengi át az egész ország szivét, és szel­
lemi vére gyorsabban kering és élete minden üterei heves­
ben dobognak. — Egyedül csak ezen intézvényeknek 
köszönhetjük Magyarbon jelenlegi állapotát. — Ezek 
persze csak egyoldalú, nem átható intézvények, mert ere­
detileg csak politicai javítások valónak, a társadalmi vagy 
is socialis reform pedig csak nem félretétetett, és ez az, mi 
becsüket csökkenti. — Hazánknak representánsai, kik a 
haza ügyét szivükön hordozzák , és melette buzgólkod­
nak, nagyot hibáztak abban, hogy kizárólag politicai, 
oldalát státuséletünknek lüztékki magoknak javításuk 
czéljául. Sőt a psychologia törvényei ellen vétkeztek , mi­
dőn a nép erkölcsi erejérül, noha sajátképpen csak ezen 
alapul a’ status etistentiája, elfelejtkeztek. —  Morális ol­
dalát pedig a népnek legelőször is kell tekintetbe venni, 
hogy annak elhanyagolásából végeden baj ne haramol- 
jék a’ statusra. ’S ép abban fekszik a’ valódi statusférfi­
nak bölcsesége, hogy statusépületét a’ nép erkölcseiségén 
épitse fel. Azért egy álladalom politicai reforma társadal­
mi nélkül nem képzelhető. — Különben csak üres alapra 
épülvén tartós nem lehet.

Karöltve kell tehát mind kettőnek járnia, hogy ha sü- 
kerrel akarunk működni hazánk’ javán. Szükséges olly 
rendelkezéseket hoznunk mcllyek egyaránt nemzetünk po­
liticai meg socialis életét biztosabban , és eszélyesebben 
kifejlesszék. — Hogy pedig Magyarhon állapota tartós és 
valódilag boldogítóvá váljék, úgy természetesen ez ország
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status formáiba ás régi ős ereklyéibe sarkalatos újjászüle­
tésnek belé kell vágnia, és azt újjá öntenie. — Társadal­
mi , reform pedig régi a’ középkorhoz illő státus formák, 
az az : törvények és institutiók kiküszöbölése és esztelen 
középkori intézvények száműzése nélkül, mellyek őskori 
tekintélyökre alapíttatván, mint utálatos férgek rágód­
nak az álladalom támaszoszlopain, — teljességgel lehet- 
Ien. — Hisz éppen ezek meg annyi gáthorgai a népeknek, 
őket haladásukban akadályozók. —  De mire is kellenek 
eren új időkben a régi korhadt statusformák? az ócska 
gallér lenne új ruhán.

A statusformák sarkallatos javításai legyenek hát elö- 
postái egy átható nép társadalmi reformnak.

De ne hijiyjék, mint sokan ifjabb szabadelvű Íróink 
közül elég hibásan , kik mindent csak politicai oldalrul 
vesznek szemügyre; hogy szabad alkotmány ’s ildomos 
törvényeken alapúlo álladalom — mert ok ebbül vélik 
tökéletessen kifejleszteni a socialis élet normális állapotát 
— elég volna a status, legfőbb czéljának, az az : a népja­
vának a szó legszorosb értelmében — elérendhetésére.

Ezek , mindenesetre szükségesek , sőt minden környü- 
letben hatalmassan óhajthatok is , mert a socialis élet ki­
fejtését és szilárdulását kimondhatlanul, hatalmassan sc- 
gétik elő, de a mondottam czél elérésére, egyedül semmi 
esetre nem kielégítők.

Csudálatos, hogy eszesebb politicai íróink közöl is ta­
lálkoznak abban , kik midőn politicai instituliőkról szola- 
nak sokan elleléjtik , hogy ezek erőtlenek ha nem épül­
nek a1 nép erkolasiségén,; mert hasisa minden álladalom- 
nak a nép erkölcsisége; a valódi erkölcsiség hasisa pedig 
a műveltség , egyik a másika feltételezője. Hazánknak sa-
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nyarű politicai és társadalmi állapotának oka, az alsó nép 
osztály nagyobb részének, vastag tudatlanságában és erköl­
csi romlottságában fenéklik. — Ebben rejlik népünk bol­
dogtalansága ; ezek forrásai a hazánkban létező nyomor­
nak és szegénységnek. A nyomor és szegénységnek követ­
kezése pedig a szolgaság ; a szolgaság következménye pe­
dig a népnek álattá fajulása és a status hanyatlása.

Hazánk alárendelt helyzete népünk borzasztó szegény­
sége az érintett bajban találják kútfőjüket.

És é szerint a reform müve legyen az erkölcsiség és 
műveltség hazánkbani visszaszerzése, nemesb szokások és 
mértékletesség terjesztése, és az ipar még szorgalom felé­
lesztése. — Csak ezen tulajdonok boldogíthatnak népe­
ket és állandósíthatnak státusokat. — Mert egy álladalom 
politicai életének Iegbiztostb garantiája maga a nép.

A nép jólét feltételei téliát méllyeben fekszenek , nem 
külső institutiók, bán, hanem véleményeiben és erkölesi 
szokásaiban gyökeredzenek. — Tulajdonkép minden sta­
tusformák — a törvények — csak a népjellem kifolyásai. 
Miilyen a’ n'p, ollyanok törvényei, vagy a törvények an­
nyit érnek menyit maga a nép. — Tanuljuk a’ nemzetek 
törvényeit ’s megesmerjük egyszeresmind igazi becsüket.

IIol az erkölesi romlottság járványá a népben elhara­
pódzott , ott a szabadságnak nincs többé földje és a nép 
mind mélyebben süllyed. Hol a1 nép pulyaság’, tunyaság’és 
mértéklcllenség’ posványában fetreng; ott szabadelvek 
nem keletkezhetnek; ott a zsarnokságnak szabad tér nyílik 
és ott szabadon emelheti fel óriási érczkarjait és háborít’-  
lanul napfénynél verheti a rablánczokat. *

Vagy mi végzé ki életbül Göröghont és Romát? Mi 
tántoritá meg álladalmuk témaszoszlopait-a szabadságot?
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— Sem a királyok, sem a fejedelmek nem voltak szabad­
ságuk gyilkosai; nem! magok voltak a gyilkosok. Nem bir 
a’ király hatalommal a’ nép elleniben , ha ez szilárd jelle­
mű ’s akaratú. — Hol van a1 zsarnoki hatalom , mellyet 
népmenykö nem sújtott volna le? ki mer szembe szállani 
a’ felbőszült orozláíial? ki meri útját állani a’ nép-hatalom 
mindent erlagadó árjának? — De ők féktelen szenvedé­
lyek vad kéjeiben és kicsapongások mámorában legdrá­
gább kincsüket-szabadságukat-hiú fényelgésért dobák 
cl, és hány állának és elény észének. —

Tehát valódi népmüveltség, nemes , szilárd, népjellem 
és tiszta erkölcs lehetnek a drága nemzetiség alaposzlo­
pai. —

Ezen tulajdonokon alapul minden status’batalma.
Ama leverő bajok, mellyck fájdalom honunkat! zak­

latják , honunk mind politicai mind társadalmi balszerke­
zetében lelik kútforrásukat. — Az egész emberiség legna­
gyobb szerencsétlensége a’ léleknyomasztó tudatlanság, 
és szellemi sötétség, a’ népek minden nyomorai és szenve­
dései mind ebbül erednek.

Adjatok felvilágosodást a’ népeknek, ama égi harmat- 
csöppet, hogy enyhüljenek és felüdüljenek a régi lankadt- 
ságból, mellybe őket kegyetlen zsarnokság és lélekzsib— 
basztó papuralom görnyesztette ! Epedve sovárgának érte 
már régóta a népek zordon századok ónsúlyos terhe a la tt! 
— Leplezzétek már fel egyszer ama palástot, mellyben aljas 
érdekek, dics szomj, fondorcselszövény burkolvákés mu­
tassátok nekik a világot valódi színében és alakjában 1 —

« Tudatlanság,»  ez népünk nyavalyá jamelly mérges 
fekélykint a néptestén elterjedvén nemzeti éltünk1 organis- 
musát kegyetlenül dúljá; nincs tehát sürgelösb, nincs



szükségesb teendőnk — ha hazánkat a végveszélytől óni 
akarjuk-mint művelődést és felvilágosulást á nép közt ter­
jeszteni, hogy józanodjék. Ezt elérni légyen legszentebb 
kötelességünk.

De éppen a művelődés előmozdítására és annak a nép- 
közötti elközönösítésérc a kormány semmi üdvös rend­
szabályokat nem létesített. — Az ország a népnevelésre tér 
mészetesen az alsó néposztályai mint haszonvehetlen té­
nyezővel mit sem törődve, — kevés figyelmet fordított, 
sőt gondolatait sem akarta fertöztetni illy agyafúrt esz­
mével. Milly állapotban lézengnek alsóbb iskoláink —  (a 
felsőbbek sem felelnek meg, legkevésbé sem rendeltetésük 
nek, pipogya helyzetlük átalakítását várják,— ) majd alul, 
hol tanítókról szolandok, lesz olvasható.

Hogy jól rendezett iskolák, milly üdvösen hatnak a’ 
néptömegre, — tehát a statusra ; mivel csak amaz állal 
létesülhet emez, ügy látszik hazánkban még isméretlen. 
Eszélyes elveken alapuló oskolarcndszer mindenfelé jóté­
konyan hat a néptömegre; mert, új életet öntvén minden 
ereibe felrántja ama lethargiábul , melly lelki erejét meg- 
fogyaszlja.

A <t jelen » kizárólag a szellemi haladás korszaka. — 
A népek szellemi életre ébredeznek már, ’s önbecsük meg 
önméltoságuk isméretére jutnak, melly töllük olly régóta 
megtagadtatott; és a felvilágosulás sugarai minden vitvil- 
lóba béhatnak. — Ne értsük félre az időt, nyílt könyv az, 
mellyben kiki tanulhat’s jaj annak, ki mély értelmét fel­
fogni nem képes!

De én , a népmiivelödés terje sztésére, és annak a nép 
minden osztályzatai közti elközönitésére üdvösebb rendsza­
bályokat nem ismerek az iskoláknál. A szabadelvű politi-
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cai intézvények , sőt az elannyira magasztalt esküdtszékek 
is, s. a. t. mellyeket nem birni gyalazat, a szabad sajtó és 
nyilvániós bíráskodás, mellyek a nép politicai művelődését 
előmozdítják, s. a. t. hatásukra nézve, mind alá rendelvék 
az oskolának. M ert, mint megfejtettük, mind ezen intéz­
vények a nép morális jelleme és véleményében biztosit- 
vák. —

Elkeriilhetlen tényezői minden államnak az iskolák; 
clismreték ezt máz Európának minden műveltebb népei, 
csak aljas eszközökre és még aljasb czélokra ne használtas­
sanak.

Magyarhonnak is alapelvoé kell tehát tcstesednie, kor­
szerű műveltséget terjesztendő czélszerü oskolákat léte­
sítenie de egyszersmind vérré váljék azon elv , melly az 
oskoláknak szabad mozgást enged, és cselekvőségének 
szárnyait ne perzselje le a’ fegyelemnek égető tüze.

Balgaság volna tagadni, hogy Magyarhon ébredése óta 
szabadelvüleg halad. — Tartalom-és sükerdiísak a 36, 40 
és 44 diki országgyűlések, és ezen szép kezdet méltán de­
rült reményekre jogosít, hogy jövőben is ezen pályán ha­
ladva a’ korszerű haladás zászlóit lobogtatja : bár men­
nyire huhognak az egyház-és politica-sötétség utálatos 
baglyai, kik elég eszelősen a világosság veszélycségéröl 
tárogatnak.

A felvilágosulás sugarai már sokkal mélyebben törtek 
bohozzánk sein hogy kiszorításról és visszalépésről csak 
gondolat is támadhatna bennünk. — Hála istennek a’ ci~ 
vilisatio termékenyítő napja kicsiraztatá népünkből is már 
a’ belsejében eddig szunyadozott nemcsb érzelmeket!

Az időnek kerekei elörevágnak ; és Roerne szerint « csa­
holjanak csak a sötétség ebei és vigyorgassák fogaikat, az
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uralkodó korszellem diadal-kolyában ül, azt el nem érhe­
tik, sőt észre sem veszik. » Erinél fogva méltán táplálhat 
bennünket azon h i t , hogy Magyarhon szilárdabbjai és ér- 
telmesbjei megvivandnak gyözelmessen a sötétség és vak- 
sák fiaival, kik , fajdalom! nálunk is olly bőven teremtek 
föl az alacsonyság piszkából, — Hisz a világosság már ter- 
tcrmészetenél fogva is magasb fokon áll a sötétségnél, va­
lamint a jóság a gonoszság fölött van. Ha tehát a sötétben 
bolyóngo párt, melly « mindent régi karban akar látni, és 
zseb-érdekét akarja conservalni!!  » jelenleg győzedel­
meskedik, a győzelem bizonyára nem soká tartand. — Csak 
a művelődés, a’ tisztulás forrongási szakában emelkedhe- 
tik a’ nemtelen a’ nemes, a’ becsületlen a’ becsületes fö- 
libe. — « Midőn az aranyt salakjátul megfosztjuk, az alja 
a’ felületre száll, de a’ finom valódi arany feneken marad.» 
Az idő is tisztulni akar salakjától, középkori piszkától, a 
művelődés e forrongási állapotában hát «a ’ sötétben bo­
lyongó p a r t» mint aljasiszap felszáll.« — De érzi is, hogy 
vége hatalmának ; érzi, hogy élete végvonaglásban van, 
azért a kétségbeesés dühével száll harezra a’ felvilágosu- 
lással; de az idő szelleme hatalmasb nála azért elsodorta- 
tik és a feledés sötét mélységébe taszittatik.

Ez lesz sorsa a sötétség átalkodott fiainak , — vagy 
hazud a végellen bölcsesség l

De a’ végetlen bölcsesség nem hazud , nem hazudhat 1 
Mert úgy mi lenne az emberiségbül 1 Mi nyújtana neki 
vigaszt nyomorában és bátorságot küzdelmeiben ?

Remélljük hát a felvilágosulás eljövő diadalát, mel- 
lynek borzalmátul minden rémséges lázképzelet : babo- 
naság , bálványhit, vallásgyülölet és papuralom, ’s több 
efféle eszközei az önkénynek , mcllyek a népek legzsirosb
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velejét, — szellemi erejét-vámpyrokkint századok óta 
csapolták ki, lesujttatnak és eltűnnek.

És azon erős hiszemben vagyok, hogy honunkra is egy 
derüli korány bibora hasad, midőn a’ baglyok és denevérek 
szokatlan fény miatt nyugadalmukbul felriasztatván, örök­
re a sötétség honába költözendnek. — Mert mini egy 
lángkeblü lelkes hazaíiun’k monda : « A civilisalio rop­
pant folyama gátot nem tűr, 's halad hatalmasárja, szét­
zúzván mind azon akadályokat, mellyeket ármány cs 
erőszak elébe állít. Mind ezen gátok ’s akadályok erőnél­
küliek ; s’a hatalmas folyam kigunyolandja az ellene 
tett erőlködéseket, mind addig, mig sajtó és gözerömü- 
vek — az érzetek és gondolatok közlekedés általi terje­
désének a leg-hatalmasabb eszközei — mellyek a szellem­
nek mind meg\annyi alkotó gépei ’s gyárai, semmivé nem 
tétetnek és szét nem romboltatnak, és á világra az egykori 
lomha sötétség ’s durva butaság a pokolból, hova azt az 
isten mennyei ajándoka az ÉSZ űzte, vissza nem idéz­
tetik, De épen ezen meny és szülöttje az ÉSZ áll a tudás 
és isméret láng fegyverével árt, soha is a sötétség ’s buta­
ság szörnyei visszatértét meg nem engedendő. »

De ne a pangás ölében, fetrengve kényelmesen várjuk 
a’ nagy korány felkeltét; épen nem! elébe kell mennünk 
és keltét siettetnünk!

De hogy volna lehetséges ama derült nap keltét siettet­
nünk? a Szabad, világosult és fejlődésében önálló nép­
iskola által. »

Az iskola ne legyen, mint eddig csak gépszerü alkot 
mány, hol a népnövelés sietve kuruzsoltassék, vagy leg- 
legfeljebb oly intézet, hol didactica törvényéi szerint «irás 
és olvasás » tanitussék. Sokkal fontosb az ö feladata, ne-



mesb az Ö rendeltetése. — Embert emberre teremteni, öt 
szabaddá tenni, ez magas hivatása az iskolának. Iskolá­
nak az államban olly tökéletes organicus egésznek kell 
lennie, melly hatályival boldogitólag a népéletbe vághat, 
azt újjá alakítandó. — Nemzeti eszmék terjesztése által 
eszméletre, nemzeti érzelemre és haraszeretetre kell ébresz 
tenie a’ népet. — Az ö feladata legyen baromszerü, nyü- 
gözöt, jelemtelen népbül, müveit, szabad, szilardjelemü 
és ön álló népet képezni.

Az iskola legyen korszakunk szent vallásának — 
erényen alapuló szabadságának — megváltója.

Vannak némelyek, kik az oskolát erre alkalmatlannak 
kürtölgetik. — Azoknak csak annyit felelek, hogy nagyon 
szűk értelemben fogalmazzák « a népiskolát és népmü 
velödést. » — A mit pedig igazolásukra — (Poroszhon és 
más német státusok népiskoláit— ) idézgetnek, majdan 
alább felvilágositandom, és megmutatom, milly szűk fo­
galmuk van népmüveltségröl.

Ennél fogva, midőn népiskolárul szolok , se hogy sem 
értek ollyas intézeteket, mellyekben bizonyos szorosan 
kiszabott — ne hogy egy csöpp szellem maradjon bennük 
— tudományok és isméretek gépileg vagy talán —  mi is 
legfelebb —  minden szellemi erömegfeszitése nélkül 
kizsák mányoltassanak, hanem értelemdús, önálló, nem­
zeti műveltséget előmozdító intézeteket.

Mert önálló, ferfiassan higgadt hangulat nélküli, nem­
zeti műveltség, és szilárd nemzeti jellem nélküli nép, á 
polgárosult világ népei közt alsó helyet foglal cl.

Magyarhon a polgárosult államok sorába akar lépni. — 
Tehát népének szabad, szellemi művelődését kell előmoz­
dítania. Népiskolák allitassanak tehát az ország minden
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szügeiben; hogy ezek czéljoknak meg feleljen el;, szüksé­
ges : szabadelvű, a kitűzött czélt mindenfelé előmozdító 
politicai intézvények hozzájárulása, mert a népnek politi- 
cailag is szabadnak kell lennie

Ne czáfoljatok azzal : « hogy á nép politicai szabad­
ságra nem érett hogy még korán volna azt szabad consti- 
tulio álfal öntudatos polgárrá képezni; még eléb több 
művelődési stádiumokon kezcsztül kell mennie, fel kell 
világosítani; a véletlen politicai felszabadulás elhódíthatná 
és visszaélne szabadságával. »

így  örjöngnek és nyomorultan eszelösködnek a világos­
ság a’ szabadság ellenei, kik magokat többre becsülik a’ 
népnél és tulajdonképen csak söpredéke a népnek! így  
károgatnak á « pokolnak szörnyei, » kik a’ sötétségben 
tanyáznak a’ világosságot el nem türhetök!

Imerjük mi ama jámborokat, kik á sötétség pallástjában 
béburkolvák háboritlanul kicsapolják a népek velejét 
észbéli erejüket. Tudom, hogy szeretnétek á népet még 
most is pongyolákban tartani, tudom, hogy gyermeknad­
rágba akarjátok dugni á népet még most is, hogy félje a’ 
veszöt, mellyet ti kezeltek. De ne higyétek, oh ti jámbor 
ajkúak, hogy mi sodomitákkint vaksággal veretvék á 
világosságot a’ sötétségiül nem tudnók megkülönböztetni. 
— Ob nem !

Ismérjük ti nemes végczéltokat: szabadságunk, éltünk, 
jólétünk romjain akarjátok ti felállítani bitorlott dicső— 
ségtek mausoleumát; rovásunkra akartok gozdagulni : 
Ámde múltak az idők, változott a’ sors, és szolga leend 
holnap a'ki úr ma. így szól isten igéje is, mellv nem sokára 
telyesülend. Azért, ha nem hallgattok az emberiség szent 
törvényeire, mcllyek minden ember keblébe vésvék,
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majd hajlandatok az idöszellem törvényeinek, bárba 
nem akarva is!

De különben a’szabadság nem is az államajándoka.Az, 
az embernek elsajátitbatlan joga, melly neki a természetiül 
adatott. Az embert szabadságaiul kivetköztetni, anyi, 
mint lehellettül megfosztani. Nemzet szabadság nélkül 
légnélküli növényhez hasonlit; mert szabadság á nemzet 
lehellete, szellemi élete. « Magyarhon népe szellemi 
hallott!!! »

Ha Magyarhon iskolái annyira elsatnyult állapotának 
okát nyomozzuk, kettőre akadunk mcllyek okai azoknak 
jelenlegi nyomorult állapotának. « E lső , a status nem 
» sokat gondolt a nép növeléssel, mi abból világos, hogy 
» a létező iskolák tanítói, sem pedig azoknak egyéb segéd 
» és gyámeszközei olly karban nincsenek , a miilyenben 
» természtessen kellene lenniük. » — A második pedig 
azoknak kezelési modorát és kezelőit illeti; ez, útolsökról 
imitt szólani akarok. — Az egyházi papiczéh, mellynek 
találékonyságát, — hol önérdékét legyezheti —  tagadni 
nem lehet, csak hamar észrevette , milly fontos eszközzé 
válhatik neki as oskola kezelése. —  Azért mindig azon 
működik Magyarhon oskolaügyét körmeibül el nem bo- 
csájtani, és fajdalom! nagy sikerrel.— Ki á papság undok 
hatalmát és jesuita szövevényes csélszövényeit isméri, 
annak hiába volna fejtegetni: milly kár-béfolyássál bír­
nak ezen átkozott lelkihóhérok nemzetünk kimüvelte- 
tésére és felvirágoztatására.

« A papok, voltak mindig a’ felvilágosulás gyilkosai. — 
E zt hirdeti minden század története. >

A papság századokkal késleltette a felvilágosulást, az 
volt mindig a józan emberi észnek mételye. Mig a’ papság
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« status in statu » lesz, és a theosophok még philosophok 
közt különbség létez; mig az elfogulatlan, nyiltcszü 
egyén, ki az állam viszonyait is merve s ez által joga lévén 
néptanszékért folyamodni, és esengö szavai nem tekintet­
nek olly szentnek, m intá fekete kámzsába burkoltéi: ad­
dig ezen osztály az emberiségnek inkább káros mint sem 
hasznos, mindaddig eretnekek és inquisitorok lesznek, s az 
emberiség a papok hóhér pallosa allatt nyögend. A papság 
legveszedelmesb ellensége az emberiségnek; mert nem 
csak hogy a’ tudományosságot és a gondolatot elölte 
benne, hanem még a valódi vallásosságot is kiirtotta az 
emberiség kebeléből. 0  az emberiség jobb érzelmeinek 
hóhérja vala mindig. —  Nem érte baj valaha az emberisé­
get, mellyet papság mérge nem nagyobbitott volna; mert 
szomjazó vámpykint itta az emberiség vérét, hogy el­
lankadt haladásában és kiféjlödésében.

Hogy ördögi czéljukat annál biztosában elérhessék, 
mindig azon voltak á papok, hogy az ifjúság vezérlése és 
ha meglehet, anak oktatása is, mi fájdalmunkra a gymná- 
siumokhan megtörtént kezükbe kerüljön, jól tudván: hogy 
á növényt már esirájában meg kell rágni, ha gyümölcsho­
zóvá ne váljék. « Íme kutforrasa hazánk hatra- 
maradásÁnakü! »

Hogy a népmüveltség Magyarhonbau általánossá vál­
jék, s azzá légyen a’ minek lennie kell, elkerülhetlenül 
szükséges a’ papokat, az oskolák felügyelésébül kikü­
szöbölni, és öldöklő hatalmok alól kiszabaditni.

Hasonlítsátok össze a Protestánsok és Reformátusok 
oskoláit a kathelicusokéiv al és meggyőződhettek. Amazok 
fekete kamzsások felügyelete alatt nem nyögvén, ennél 
fogva inkább élvezik a’ szabadságot, meglehetős karban
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vannak, és bizonyára még jobb állapotban volnának, ha 
szegénységgeli küzködés, nem akadályozná á javitást; 
emez pedig ájtatos isteni szolgák felügyelete alatt, daczára 
a sok kincsnek , élet jelét sem adja.

Ha oskolák által valami magasbat, mint : Írást, olva­
sást, számolást, vagy lcgfelebb kalendáriumi és operen- 
cziás regék tudását, melly a nép józan elméjét megveszte­
geti, elérni akarunk; hogy valódi népmüveltség legyen 
eredvénye a tanításnak; úgy a nép szellemi kiféjlésének is 
szabad tért kell engednünk. Az oskolában sem pokolnak 
sem ördögnek kell uralkodnia. A népet tévelygeinek 
tömkelegébül kivezetni feladata az oskolának, és a nép 
edölski nemesbülése legyen a’ tanításnak legfőbb czélja.

Azért, hogy az oskola oktatás által legfőbb czélját 
elérhesse szabad és függetlennek kell lennie minden külső 
ártalmas béfolyástúl és minden idegen egyén-hatalmátui. 
— A tanítónak pedig szabadon kell mozognia, felügye- 
lés, leselkedés vagy kémlelési rendszer ne bénítsák szel- 
lemszarnyait; mert csak a szabadság öntudatában teremt- 
thet. az oktató áldásthozó gyümölcsöt. — Nyomorult 
szolgaságban eltörpitett tanitónak visszahatása nagyon 
veszélyes á népéletre.

Szabadságának öntudata által szellemileg tápláltatva 
kell a tantónak az ifjúság képzési mü helyébe lepnie, ha 
szavai áthatva és erösitve tanítsanak.

Csak igy vezetett, szabadon mozogva elöhaladó nép 
képes minden erejét minden lehető fordulat szerint és 
cselekvőségét a tökély lég magasb fokára emelni. Hozzá 
járulván még a’ nemes, szabadelvű politicai intézetek, mel- 
lyeknek paizsa á nép politicai és polgári jogait biztositja : 
bizonyára osztan'az önallapitotta jólét élvezetében, és az
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örökké haladó, mindent áthatoló, s azért nemesítő értel­
miség birtokában értelmi és anyagi érdekében megelége­
dést találand.

Status tehát, melly illykint mozdítja elő á művelődést, 
legmagasb alladalmi czélját, a népnek jólétét elérendi. 
Csak ollyan status, melly képző intézetei által erkölcsi 
nemesbülést, morális erőt és szilárdságot, szóval valód1 
népmü velödésl előmozdít, leli osztán népének morális és 
intensiv erejében biztoságát és politicai állásának rendü­
letlen támaszát.

Mert a tizenkilenczedik században minden kormány 
csak erkölcsi művelődés által teheti le népe jólétének alap­
kövét , és á nép morális műveltsége hasisa és egyedüli 
garantiája lehet a’ 19 század minden álladalmának.

Népet rablánczra többé nem fűzhetnek; a haladó kor­
szellemet, melly á népeket méltóságukra és jogukra figyel­
meztette, békába szorítani nem lehet!

« Azért Magyarhonban is szabad, világosuk és fejté­
sében független néptanodát!!! »

Az iskola nyitott könyv legyen, mellyben á nép olvá- 
sván, magát-megismerhesse. Sez a’ dolog veleje; mert 
vajmi más volt volna az emberiség állapota, ha á népek 
öröktől fogva esinerték volna saját magukat. — Az ok­
tató pedig tolmácsa legyen é könyvnek, mellynek tar­
talma korszakunk evangéliuma, á szent szabadság.

Természetesen irás, olvasás, és számolás még nem mű­
veltség, ezek a művelődésnek esak eszközei. De vajmi 
jól tudom én hogy az egész nép művelt nem lehet; de 
önérdekinek, éaz állam allapotjánakismérelét bírni kell á 
népnek. —

De lehet séges é ezen isméret oly országban, hol a ke-
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gyctlcn censura vagdaló óllójával a szabad iradalom min­
den új virágjait elnyirbálja úgy annyira, hogy á népnek 
csak az irodalmi tüskék maradnak , mellyeken él vérzik. 
Mar pedig nép, sajtó szabadság nélkül, mindig csak szolga 
nép marad; mert a censura ezen kegyetlen szellem hóhér 
elöla népben minden ujonszülött szabad gondolatot, melly 
ezt lelkesítené és á zsarnokság elleni harezra buzdiana, elöli a 
tudományosságot és kivetkőzted a népet szellemi verseny és 
életbül hogy emelkedésében elbénuljon és törpüljön. 
« A censura Prometheus kányája. Bünhödésü!, hogya’ 
» tudomány az igazság világát, hozzánk szállította, annak 
» maját vágjá ki. »

Látni tehát tisztán : hogy olly országban, mellyben a 
censura kegyetlenül zsarnokoskodik, á betanult « irás , 
olvasás és számolás még nem műveltség, sót eszkö­
zei sem. »

Gyönyörűen szól ez iránt Laing Sámuel egy utazónak 
észre vételeiben, Frank, Porosz és Sveicz honnak társas és 
politicai állapota fölött. London 1842.

« Ha olvasni, Írni, számolni és danulni tudás, annyit 
tesz mint növeltetés, akkor igazságuk van á jámbor fe- 
jüeknek, akkor a porosz jobbágy növelt, fejtöl talpig 
müveit ember. Ha pedig gondolni, Ítélni és cselekedni 
még pedig szababon és függetlenül Ítélni és cselekedni az 
embernek minden vallási erkölcsi és társas viszonyaiban 
istenéhez és felebarátjához teszi az értelmi erőnek azon 
nyilatkozatát, melly kizárólag a növelés érdemét ér­
demli ; akkor a’ porosz jobágy viszonyítva öt egy mű­
veletlen, de szabad álladalmi nép egyénéhez növelése, 
műveltsége és erkölesi még szellemi képeségeinek nyilat­
kozataival egyetemben egy becsületes dobos. »
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Hová gondoltak ezen urak midőn Poroszhon osko - 
laügyérül szőllának azt az egekig felmagasztalva? Látni 
ebből, hogy ezen jo urak csak külfényet ezen oskola, 
rendszernek vevék tekintetbe nem pedig annak belélctót. 
Bizonyára meg feledkeztek arról, hogy Poroszhon oskola 
ügyének legjobb nedvét az ellenörködési: controllc : cs 
magaviscleti rendszer : conduite : kisziják.

A tanitó — ha bár az újabb tanitás modor szeli émében, 
az az : természetszrerücn tanithat is— a status zsoldositotta 
sereg őrizete alatt lévén, szabadon nem mozoghat, hogy 
ezen fegyverek szuronyaiba ne ütkezzék. — A tanitő, 
kinek szellemröpei szigorú rendőrségi fegyelem állal be- 
nitvák csak ugyan a mindennapiság szomorú, utálatos 
alantiságában marad. — Kérdem m ost: ugyan mi gyü­
mölcse lehet az illyen oskolarendszernek?

Illy oktatás, de leginkább Némethon részeiben ural­
kodó növelési tanmód miatt, igy fakad ki á nagylelkű 
Boeme. « Hová jutnak azon millió emberi erők, mellyck 
meg semmi sültek és semmivé lettA ? — A. növelés sújtja 
lel Fájdalom, á növelés! — És tovább igy szol á legfa­
nyarabb fájdalom érzetében, a növelés illy kinzásirul : 
« Tünedezzék csak egy szellem , izzegjen csak egy erő, 
mindjárt elcsábittatik, lebeszéllelik, vagy ledorongolta- 
tik. — így neveltetünk szegény emberek 1 Szűk akolba 
záratunk, mozognunk sem szabad, hogy meghízzunk ; 
morál makkjával és tudósok galuskájával ételünk és 
csak nem fuladozzunk, meg sziszergünk a sok morál, 
tudományosság és rendőri félelem miatt és osztán jön  
még egy boszorkány szakácsnéféle kormány simogat 
bennünket, dicsérget, megkopaszt es lemészárol. »

Poroszhon nem akar csak békés, ájtatos keresztény hit
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dogma nedvében táplált és növelt, de nem gondolkodó, 
önállolag cselekö jobbágyokat. — Azért adja Poroszhon 
népének a paradicsomot és megtagadja tőle á földet.

Poroszhon oskolarendszere a legkeservesb elnyomás alatt 
nyomorog; mert lelkesüljön csak a tanitó és adjon növen­
dékeinek kásapép helyet éltető házi kosztot; —  vagy ta­
nítványai nak gondolkozási tehet ségét fejleszteni akarná ; 
vagy szabad polilicai nyilatkozatot ajkain hangoztatni 
merészelne; jaj neki akkor összeszedheti podgyászát és 
zarándok botot fogva koldulni járhat házrul házra. — Po­
roszhon oskoláinak utolsó esemcnyei, fájdalom! eléggé 
bizonyítják azt.

Egyetértek hát abban Irinyi József úrral, midőn utijegy- 
zeleiben igy szol: úgy látszik Poroszhon néptanodáinak 
közvetlen czélja : nem művelődés, hanem az, hogy minden 
egyén status szolgává képeztessék, és már az oskolában- 
mint á katonaságot megelőző evekben, a megkivantaló 
fogy és rendhez szoktassák.

Hát nem egyenesin arra ezéloznak ezek, hogy a nép 
ereje elnyomatassék?—  « A káplár fenyitö botja alatt 
nem termékeny a népnövelés! » — A művelődés más mó­
dokat, más ápolgatást kiván.

A porosz népben az öngondolkozás idege-de leginkább 
érthetők ide a katholicus tartományok lakói, még ifjú 
korban metszetik el. Avvagy lehetségese művelődésolly 
államban, hol a szabad búvárkodás minden politicaiügyek­
ben hivatalossan eltiltatik?— De olly kormány, mclly 
népében a gondalatot elfojtja, Isten ellen vétkezik, mert 
otromba merész kézzel vágistennek müveibe, cs annak 
magasztos képét, mellyet hasonképében alkota, törpe 
teremtménnyé torzítja.
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Mert csak az öngondolkozás és búvárkodás üterei az 

életnek, a vér, melly a szellemet táplálja, és mi nélkül el- 
senyved. Hisz az embernek a gondolat bensöleg az mi kül­
sőleg a’ szem; a’ szellemet tehát féjlödésében és működé­
sében bilincselni, vagy elnyomni, annyi mint megfosztani 
az embert szeme világátul. — A szellem az ember benső 
szeme, s1 a’ gondolat szemfénye.

Igen isméretes dolog az, hogy a1 német statusok, min­
dig azon dolgoztak, mikint tudnák a népet gépkint csi- 
gázni, nem pedig önálló lényt belőle képezni. — Es ter­
vük sükerisitésére az oskolák szolgálnak legjobban. — 
Mit használnak oskolák, ha bilencset vernek tevékenysége 
fejlődésére? Hisz magok az intézetek merevek, holtak; 
élnek és hatnak csak éltető személyeik áltál. — Az ok­
tató éltető szelleme az oskola életmüvezetségének; hogy 
tehát áldásdusan működhessék , úgy természetesen sem­
mi erőszakos nu gtámadásnak ügyekezetét és hatását nem 
szabad gátolnia.

Ar iskolák fejlesztő intézetei legyenek a szellemnek, 
ne pedig annak mészárszékei. — Magyar ország iskolái 
mai allapotjukban nyiigeszlö, kinzö intézetek, mellyek 
rendeltetése a nép azon csöpp szellemét, melly talán va­
laha folyamárrá dagadhatna, kisajtolni. —  Ha czélhoz 
akarunk jutni; az az : a státus legfőbb czéljához, — a 
népneveléshez, s’ ez által a’ népboldogsághoz, akkor nem 
szabad os kóláinknak gyárszerü intézeteknekjenniök, hol 
derekasan működjenek a szellem elfojtásán és zsib- 
basztásán.

A legjobb és legnemesb statusformák sem képesek ma­
gok a népnek a szükséges izgékony ságot és jobb életre! 
lökést adni. Mert ha utálatos férgek rágódtak a’ gyönge
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fának gyökerén, egy kertésznek mestersége sem képes ter­
mészeti egészségét és erejét neki visszaadni. — Ha a’ 
tunyaság, pulyaság és erkölcstelenség férgei ifjú nemze­
tünk gyökén mar keresztül fúródtak, ügy menthetlenül 
roskad le es a’ gyalázat martaléka lesz, semmi poli- 
ticai intézvények nein képesek a kiszáradt gyökbe új 
életet lehelni. — Erről olly világossan győződhetünk 
meg mai életünkben,— Azért kell szellemileg erősítenünk 
az ifjú nemzedéket.

Szabadelvű politicai intézvények szellemileg kóros 
népnek az, mi a finom jó eledel testi betegségben szen­
vedő embernek; csak undorodik tőle s1 nem használhatja, 
delia igen, bizony, gvógyerövel nem bir.

Ha elébb a’ néprül a’ vastag tudatlanság ama százados 
rozsdája lcvakartatik; ha majd a művelődés sugarai által 
ápoltatva, előbbi méltóságára visszavergödik; ha elvégre 
tanítói áltál önbecsre oktatattván , ismét szellemi életre 
ébredez ekkor éreztethetik a politicai statusformák jóté­
konyságukét a néppel.

« Azért mindenek elölt sza lad , felvilágosult es papok 
zamatja nélküli népmüvelödés 1 »

Adjatok tehát legelőször is tanithatási szabadságot, és 
mi azt viendjük végbe mit minden politicai rendszabályi- 
tok ki nem eszközölhetnek.— Ez mellözhellen feltétele az 
oskola jólétének; mert csak azon tanító, ki meggyőződé­
sét, eszméit és nézeteit minden irány és fordulat szerint 
tanítványai előtt szabadon meg fejtheti és magyarázhatja, 
és kinek gondolatait a rendörségtöli félelem el nem ö li , 
csak ollyan tanitó mondom, müködendik hatásdusan és ta­
nítványait szellemileg táplálva újabb, nemesb életre 
ébresztendő

26



Gondolkozásra és ezáltal akarat képességre növeljetek 
a népet, és czélt fogtok érni. — Akartok embereket, és 
nem élet meg szellem nélküli gépeket kormányozni, úgy 
ezt Kell tennetek ; mert gondolkozás és akarásban talál­
juk képviselve az embert s’ annak benső, finomabb éleiét. 
— Hisz önállóakarat és gondolkozás nélkül csak szolga 
az ember, születve gyalázatossan é földtekén tengeni, és 
éppen olly gyalázatossan ismét kimúlni, rendeltetve. — 
Ila az emberiség nem valami magasbra teremtetett; mi­
ben van osztán a’ gondviselésnek annyira magasztalt jóté­
konysága? Micsoda előnnyel bírnánk a’ vad állatok fö­
lö tt?— Nem, magasb, szebb czélnak elérése végett tc- 
remttettünk és magunkban hordjuk az erőt, azt eléren­
dők. — De ármány és cselszövény, — nemtelen emberek 
aljas indulatainak mocskos kifolyásai, — neki estek a’ né­
peknek és elfojlák bennök azon erőt.

Gerjeszétek ismét ezen erő lángját és csodálandjáíok 
hatalmasságát és tüstént ezélnál is leendünk. — Sza­
badítsátok még a népek szellemi erejét mind azon szám­
talan nyűgöző kötelektül, mellyekkel a’ föld roszabbjai 
megkötezték, ésbámulandatok óriási erején! — Tegyétek 
félre a népet fenyitö ostort; szabadítsátok meg az ag­
gasztó pokoli és ördögi félelemtül ; adjatok neki nagyko- 
pűságot s’ adjatok elvégre ismét gondolkozás szabadságot, 
mellv századok óta tölle megtagadtatott és 'őket meg vala­
mint len magatokat is boldogokká teszitek.

« Adjatok egy gondolatot mond a haldokló Herder hogy 
felkerekedhessem. » Adjatok a’ népeknek világosságot, 
tisztát, homálytalant, szellemi világosságot, hogy abban 
feltámadjanak és melegedjenek, azután minden javu- 
land.
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Ezen világosság az osko'ák kifolyása lehet. — Az os­
kolának kell tehát tiizoszlopnak lenie, mellyen a nép 
melegedjék és erősödjék. — Alapítsatok illycn oskolákat 
és csodálandjátok hatását.

A népnevelés természetesen nem egy pillanat sem né­
hány évtized müve. — Azt jól tudom. — Hirtelen nem bír 
az oskola sem egy hárdolatlan népet, műveltté, finom má 
változtatni. —  A nap világát sem nyerjük mindjárt felkel­
tének pillanatában. — Csak később lövelli hozzánk arany 
sugarait, meilyeknél kellemesen felvidulunk. — Nem 
azon pillanatban mutat bokros és halásdús eredménye­
ket az iskola. Gyakran a késő ivadék élvézi a múlt száza­
dok kebelében elhintett magnak gyümölcseit.

De az ne hátráltassa czélunk utáni merész elöhaladását, 
h a b á ra  jelen nemzedéket süker nem koronázandja. Hisz 
többnyire á szülék reményei esak gyermekeiken teljesül­
nek, és mégis örömszülte bozgalom mai fáradoznak. — 
Vagy tán egy egész nemzet önzése nagyobb egyetlen egy 
emberénél? Vagy nem a jövőkor az, meily áldást mon- 
danda múltra fáraüságteljcs buzgalmáért?

Fáradságaink és szellemi törekvéseink gyümölcse pedig 
soha el nem vész—  gyakran sok évtizedig forrong ugyan 
homályban az elhintett mag, de átmenvén végre forron- 
gási, képződési szakán, mint a föld barázdáiba elszórt 
gabna mag-eljőn osztan azon bájkellemü tavasz, mellynck 
felvidító napsugarai azt életre költik. — A szellem műkö­
dése soha hatástalan nem volt. — Csak az anyag munkái 
leromboltathatnak az idő foga által de a’ szellem müvei, 
valamint az emberiség, örökké tartók.

Két tényező, áz emberi társaság clfajultságának szülé-
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ménjei vala mindig a’ népek zaklalója. — Értem : az 
arisíocrátiát és hierarchiát. Amaz, az idők viszonyai kö­
vetkeztében a sajátképeni nemzet rovására, kit mint status 
tényezőt tekinteni divatban nem volt, legfőbb rang és ha­
talom osztálylyá emeltetett a statusban; és igy egy termé­
szetelleni válaszfonál hozatték ember még ember között és 
kitörölteték a’ testvéri szerelem az ember kebeléből, és 
ez óta dúlás és vérontás az ember meg ember es nemzet 
meg nemzet tözött fertöztete a földet, melly fölött az ur a 
béke szent ivét, békesség jeleül, alkotá.— A fejedelmek 
pedig az emberiség sújtói, jól tudván, hogy a’ nép,1 melly 
önkényük súlyos csapásai alatt jelenleg nyomorog, nem 
fogja örökké tűrni vashatalmok sújtó csapásait csak hamar 
á nemeseket kiváltságos jogok megajándékozása által ma- 
gokkoz tudták csábítani, feltévén : hogy azokkal egjütt 
biztosabban zaklathatják a népet, és bennök védfalat külső 
háborgó béfolyás ellen lclendnek, — és reményükben nem 
csalatkoztak. —  A nemesek tehát, —  kiket megkülön­
böztetés végett úgy neveznek, noha keblükben többnyire 
a nemes iránti vágyódás meg utolsó szikrája is kialudt, — 
a’ természet szent jogait, mellyek minden ember kebelébe 
vésvék, mert a’ természet nem ismer különbséget fiai kö­
zött, kigunyolván, és egyedül kiváltságos leveleikre tá­
maszkodva, egyedül magokat, « l’état c'est m o i» nak te­
kintették, a többi neposztályt pedig esztelen csordának 
nézték, kit az ur isten számokra teremtett légyen, és kivel 
kény és szeszély sugalata szerint bánni lehet. ím e ez oka 
á népek nyomorának!

A hierarchia pedig, vagy is á papok, eredetileg a műve­
lődést, és a vallás szent ügyét hirdetendök és ez által az 
emberiség boldogságát szilárditandók, rei deltetvék, csak
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hamar elpá retoltak hivatásuk szent ézéijátol, és aljas érdek 
csáberejétől elcsábittatva az emberiség leckinzóbb zakla- 
tóivá lettek.

30

E  két tényező hát hazánkban is a status hatalom ki­
zárólagos hirtokában lévén, azt végképen nemzeti méltó­
ságaiul és polgári életétül megfosztották. —  E ’ kettő 
összeszövelkezvén egymással, öszhanzólag munkálkodott 
mindig a nép, — tehát a statusélet megsemmisétésén.

A nemesek, hatalmoknál fogva a néptőmeg főbbe emel­
tetvén, azt vélték, — még pedig lelkiismeretűk furdalásai 
nélkül,—  hogy minden hatalmat magokhoz sodorni, ’s 
azt érvényességében ’s erejében mint statuslényezöjének 
gyöngíteniük szabad. — A népet azért anyagi jólétébül 
kizsákmányolták és zsarnoki csigázás által barommá alja— 
sitották.

Vagy egyéb volt e’, mi hazánkbul a szorgalmot, és 
ipart meszire igen meszire száműzte? Nem a nemesség és 
papság voltaké’ a nép veríték szerzetté jólétének rablói? 
De ugyan kérdezlek én benneteket; kinek dolgozók á nép? 
nektek é vagy őn magának ?

A nemesség a’ népet testileg szolgává tette ’s aljas csor­
dává változtatta. ’S mi lett ezen zsarnoki bánásmódnak 
következménye? A’ nép azzá lett, a’ mi jelenleg : durva 
embertömeg, aljas nepcsorda, mellynek középéből min­
den nemesb emberi érzelem számüzeték. — ’S mivé 1 ett 
hazánk ezen viszonyok között? Hazánk redves statusé­
pület, mellynek falai már már ingadoznak és omladó fel­
ben vágynak.



A papok pedig, magas hivatásuktól elpártolva , hibás 
szerkezetű alkotvány következtében uralkodó párttá,azaz: 
« status in statu » lettek, és a’ legnemesb emberi érze- 
mények megtagadásával, lelküsméretök megsértésével, ós 
tisztjükhöz megkivántatö erkölesiség meg tekintély csonk- 
itávával, visszaélvén, hatabnokkal, a’ közjót ön érdeke­
knek, leginkább pedig az uralomvágynak, áldozták fel. — 
Ezen osztály még kegyetlenebből zsarolta á népet, mint 
amaz : az aristocratia: és még néh ány ivadék verzendik 
az ezek áltat rajta ejtett sebek miatt. — Mert a népszellem 
emelkedő tolláit a tudatlanság és bárgyuság köteleivel 
feszitették meg, úgy, hogy szellemileg sérült m eg; és 
vérszomjazó, vámpyrokkint táplálták magokat á népek’ 
vérével— szellemével, — és gonosz telteiket a valásoság 
pallástyába béburkolva, bátran és háboritlanul kóbzották 
el a népek jólétét.

A népet szellemileg elbútitani, azt erkölcsileg elrútí­
tani és barommá aljasitani volt mindig végczélja a papság­
nak. — És hazánkban fájdalom! nagyon is elérte szándo- 
kát. — És ezóta halálszin fedezte az ország minden lako­
sait, kihalt bennök minden jobb élet, mert az éltető szellem 
a tudom ányosság és erkölésiség elhagyá őket helyt en­
gedvén az elfajultság és erkölestelenscg leggonoszabb fa­
jainak. — Es elhagyá szorgalom az ország minden rónáit 
és tájékait és ugarban hevert a’ föld az elbanyagulíság és 
elvadultság bélyegeit homlokán hordva; és távozott az 
egyszerű öröm a’ vityillokbul hol az elölt tanyázott, helyt 
engedvén az életemésztö tobzódásnak. — De a1 mellet 
mindig óvatosak voltak, és önkényteljes tetteiket a szent­
ség pallástjáha burkolták, méreg erszényük körül mindig 
fénykoszorút fontak, és az alatt minden kigondolható kin-
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zóeszközöket az emberiség sanyargatására használtak. — 
A papok szellemi halottá tették a népet, hóhérjai valá- 
nák jobb életének.

Már most magyarázható, miért valalehetlen ily környü- 
letek közt a’ népmüvelöilés fejlődése. — A gonosz utájla 
á világosságot,’s a papok, mint denevérek odvak sötétsé­
gében szeretnek élni, hová a’ világosság sugarai nem hat­
nak. — Világosság az élet forrása valamint sötétség a ’ 
halál kútfeje. — A papság nem tűri a világosságot kápráz­
tató fény az, az ö szemének, ö a rothadást szereti, az az ö 
eleme. —  Az ö munkája csak á sötétség müve. — Ha 
öröktül fogva felvilágosulva volnának a népek, soha sem 
keseregnének egy kiváltságos osztály járma es, zsarnoki 
kénye a la tt! —  Idő és szokás megszentesitette végre a nép 
előtt é pártok hatalmát és tekintélyét! — Azon botot nya­
logatja melly öt dorongálja. — Ennyire aljasulhat egy 
századokon állal a szolgaság járma alatt nyögve sújtott 
nép! Es most bizton állithatá fel á népélet romjain 
önkénye zászlyát és erőszakolt dicsösségének tem­
plomát.

Mikor csillapodik mar valahára a zsarnok szülte vész, 
melly évszázadok óta kegyetlenül verdesi hazánkat és 
megfoszta benünket legdrágább kincsünktől, nemzetisé­
günktől? — Mikor derülend már nemzétünkre is egy jobb 
hajnal, mcllynek derű fénye alatt egy jobb élet kellemeit 
élvczendjük? — Mikor jöend el már azon jobb idő, melly 
letörlcndi róllunk azon gyalázatot, inellyet gyávaságunk 
ránk kene? — Sok viharokon keresztül ment már édes 
hazánk; sok á nyomor , melly legjobb zsírját kiaszitá 
nemzetünknek; és azért bátran várhatjuk egy jobb idő 
felkeltél! — De no a’ nyugalom kéjében úszva, várjuk

32



ama jobb időt, nem ! a cselekvőség iránti buzgalmának 
szárnyain siessünk neki ebbe!

Eme két part egybemüködése tette a z t: hogy Magyar­
bon önállóságát elveszitette, ’s ezáltal ama tehetségét ’s 
erélyét is meg dermesztette önállólag bevágni az idő fo­
lyamába és a’ müveit Európa népeinek állására felküz- 
deni.

’S innét szármozik elszigetelt helyzetünk-alig ismerve 
egy két nemzettől.

De Magyarhonnak nem szabad, nem lehet ezen pirító 
szégyen átlapolában maradnia, mellyben a’ világesemé- 
nyekbei független behatásátul elmozditatva, csak mint 
Európa nép testületének egyik mellözhetü tagja tekin­
tetik.

Ki kell emelkednie nemzetünknek eme nemtelen álla­
potból, hogy új világot teremtsen magának; de ezen új 
világ teremtésével kell magának új idő és történeti sza­
kot is szereznie, mellyet tettinek sorozata ragyogva tölt­
sön ki.

De jobb világot és szebb időt csak akkor lehet előterem­
tenünk ha a nemzetet új életre növeljük. — Csak az eddigi 
növelés rendszer végképeni eltörlésével, rcméllem e’ nem­
zet jobb életrei fordultát.

<> Azért szabad, felvilágosult és féjlésében önálló iskola 
rendszer szükséges. »

« Minden törekvéseink ezélhoz vezetők; de törekéseink 
forrása, bár milly nemes legyen is az elérendő czél, mindig 
csak önzés. Önzés azon erkölcsi lúd, mellyen átczélunk- 
hoz juthatunk. — így becsület és dicsőség reménye azon 
rúgó, melly pezsgésbe hozza á vért és tettre serkenti az
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erőt; beésület és dicsőség azon kútforrás mellybül tetteink 
kifolynak. » — Ildomos kormány népe javára tudja hasz­
nálni eme rugókat. — A magyar kor rnány kevésbé hasz­
nálta. — Mert ama kiváltságos osztályok a közügyekbei 
béfolyást egészen magokhoz ragadták, és á népet abbul 
egészen kiszorították. — Ezer meg ezer törvények gátfa- 
lával zárták el a’ népnek az utat oda. Érdem és mélytá- 
nyosság megszűntek mérteke lenni a’ valódi polgárcrdem- 
nek. — Magasabb művelődés és tökélyesbülési vágyódás 
a’ nép keljeiéből egészen kiköltöztek, mert veríték sajtolta 
fáradozás érti jutalom és elvezet kilátása meghiúsult. — 
Sziklaszivü haramiakint rabolták el a’ nemesség és papság 
á népnek mind anyagi kincseit, mind pedig azon diszjele- 
ket, mellyekkel más államban az érdemet koronázzák és 
tettre buzdítják. A polgárnak á dicsőség és közelismérés 
templomának ajtói elzárva valának. — Sőt azon kecseg­
tető reményben, mint hivatalnok egykor hazájának szen­
telni erejét, sem részesülhetett. Mert ésak azok, kiknek 
böröndjökben hevert a’ penészes kutvabör, nemeslevél, 
vagy kiknek testét szenteskedő köntös födte, igényelhet­
ték, az állam jellenlegi szerkezete szerint a közügyekbei 
béfolyást. Sem tetőzet érdem, sem jellemdús férfias méltó­
ság vétetett tekintetbe, egy hosszú kamzsájú pilisfejü ka­
nonok, vagy az idő szemétdombjáról felszedett rongy per­
gamen , elég volt arra, hogy a’ mérleg serpenyőben a 
leghitványabb embér részére jussanak a lég fény esb status 
hivatalok. — Es az ily állam szerkezete miatt ne zúdulna 
fel osztán ájőzan emberi ész? — Illy intézmények, nemde 
á megvetetés jegvilágosb jelei és a nép méltánylatnak töké­
letes félreismérése?

Hogy Magyarhon azon állaspontra, mellyct elérni tőre-
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kszünk csak ugyan felvergödliessék : szükséges mind azon 
korlátokat és kényszerítő törvényeket, mellyek a’ nép 
szellem és cselekvőség szárnyait bilincselek, nehogy vala­
miképen a’ mindennapiság köre fölébe emelkcdhessék, le­
rombol ni, megsemmisíteni.

Igen romboljátok már le egyszer ama átkozott zsarko- 
sarakat, mellyekbe a’ népet bészoritátok, hogy öszetöpö- 
rödjék; romboljátok le már végre és engedjétek szabadon 
nyújtózni és mozogni kénye szerint! — Terpeszetek szét á 
gátfalakat és sorompókat, hadd seregeljen be a’ nép a 
méltánylat kapuin.

A Vagy mi tette Frank, Angolhont és Amerikát nagy 
g já? — Mi emelé őket a’ világ legliatalmasb hátaiméivá ?

« Egyedül a’ szabadság! » A nép á szabadság ragyogó 
ege alatt élvén bátran fejtheti ki minden ereit és 
tehetségeit minden irány és fordulat szerint; nincs gátfal, 
melly azokat kiféjlésökben akadályozna; nincs osztály, 
nincs párt, melly fáradságainak veríték szerzete gy ümöl- 
cseitöl azt megfosztaná; egyedül ö maga élvezi fáradságá­
nak jutalmát, és végre kitüntető jutalmakrai igény sar­
kalja azt a’ kiféjlödés legjobb állapotának juthatására. A 
Vagy mi tette azt, hogy Frank, Angolhon és Amerika 
kereskedelme és ipara felölhaladá Európa minden statu­
sáéit? — « Egyedül a korlátlan iparszabadság és mű­
veltség! — Iparszabadság és műveltség ama mozgony, 
melly jó sükerrei mozgásba hozza a kereskedelem és ipar 
minden ágait; éz olly varázserő, melly á legkietlenebb 
főidet arany kertekké változtatja, ’s a’ nép angagi még 
szellemi jólétét a’ kifejlettség legmagasb polczára emeli.

Műveltséget és iparszabadságot hazánk lakosainak, hogy
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ereiket czélszerüen fordíthassák, és hazánk, melly a’ ter­
mészet minden adományaival olly bőven megajándekozta- 
tott csak hamar felviruland és nem kószáland majdezer 
még ezer koldus, most a legborzasztóbb nyomor marta­
léka, az ország minden utain, gyalázatára a hazának!

A vagy mi az, mi hazánk terjedelmes szép földeit kiet­
len vad pusztákká változtatá?—  Avagy mi tette azt, 
hogy alföldünk legvirágzobb tájékait emberi nyom el­
hagyó, úgy annyira, hogy Arabia vad sivatagához hasan- 
lók. Es miben réjlik oka annak, hogy sok mérföld nem 
akad az ember művelő kézre, melly az ekevas után járva, 
felásná á föld homály kebelét belőle kincseket merí­
ten d ő ?— Avagy mi oka annak, hogy hazánkat, melly 
nagysága és természeti gazdagságához képest elég népte- 
len, végtelen nyomor sújtja? — Meg mondom én nektek 
egyedüli o k á t: a sötétség a mély szellemi sötétség, melly 
hazánk láthatára fölött borong következése az iszonyú 
elnyomásnak, okozta mind azt. — Mert valamint a növény, 
melly mogfosztva a napvilágtól dögvészesgözzel telt réjtek 
sötétségében él, elsenyved és elhalaványül, úgy az ember 
át nem melegülve a’ tudományosság és műveltség világa­
iul elrodhadt és eltörped.

Műveltséget hazánk hü fiainak, és ha?ánk, melly most 
gyászmezökint holtan fekszik á természet nagy örömkerté­
ben, felviruland paradicsommá átalakulva!

A nép anyagi jóléte, normális allapota, á kiféjlett gaz- 
dászaton iparon és kereskedelmen alapul. Valamint ez egy 
oldalról tiszta és világos, úgy egyszeresmind más ol­
dalról is eldönlhcllcnü) törvény gyanánt áll : hogy ez 
utóbbiak egyedül á műveltség jótékony béfolyása által ész
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közölhetők és cmelkedhctök.— Müvellséget itt természe­
tessen igen korlátolt értelemben veszek. — Nem értek 
alatta egyebet, mint á reális tudományokbani jártosságot 
a’ nép részéről. — De é tudományokban minden, meg a’ 
legalsóbb osztalybul szármozott embernek beavatottnak 
kell lennie, hogy ha hazánkról azon kovászt leakarjuk va­
karni, melly viszás idők mostohasága által rá kenve, él­
tünket rodthadásba hozzá. —  Egyébiránt csak ugyan 
ezen tudományok isméretes sége az, melly á földészt, 
művészt, vagy kalmárt képessé teszi arra, hogy ügyeiket 
legezélszerübben és legfoganalasabban véghez vihessék.
— De továbbá ezen tudományok mellyek leginkább ter­
mészeti tudományok, — kiszámithatlan nagy béfolyást 
gyakorolnak a nép szellemi életére. — Ok eszközük azt i 
hogy a’ valásosság, melly ármányosság által lealacsonyita- 
tott ismét tiszta derűjében fel él a’ nepkebelében; hogy 
babona és boszurkányhit és még több ilyféle nyomorai á 
népnek a tisztább világosság elöl elenyésznek.

De mit is használna Magyarhonban á népnek minden 
tudománya, ha tehetségeinek szárnyai kötezvék; ha ö a 
tudományok theoriáját praxisban nem alkalmazhatja.
— A ezéhbéli intézetek valódi gátfalak, mik á nép jó ­
lét kiféjlésenek elenibe emeltettek. —  Azokat le kell rom­
bolnunk.

Hogy á népművelés nemzetünket ezen sanyarú állapot- 
hűi, mellyben jelenleg lézeng, kiemelhesse : úgy nyilas- 
sanak meg neki a szabad kifejlés és cselékvés minden 
utai; hogy pedig erői és tehetségei a kifejlés lehető leg- 
magasb polezra hághassanak : úgy legyen neki kilátása és 
reménye fáradozásérli jutalomra és élvezetre. —  Mert 
részvélienség a’ különben rendületlent is csüggeszti;
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cs mi á részvét egyéb, mint az érdemnek nyilványos ju­
talmazása?

Iutalmazzátok a’ nép fáradalmait, — hadd élvezzék Ö 
veritek sajtolta aratását, — és ne fosszátok meg a’ nehe­
zen szerzett javaitól, hanem tegyétek le kiváltságos jogai­
tok előnyeit az emberiség szent oltárára és legyetek á nép 
boldogítóivá, és használjátok végre emberjogot igazságtuk 
vezérfonálául és bámulni fogtok hazánk átalakulásán és az 
ipar még szorgalom azon sürgésén és forgásán, mellyek 
azt boldogitandják.

Igazság és testvéri szeretet részetekről képesek az alja­
suk nemzetet ismét méltóságra emelni, ez az emeltyű, 
melly hazánkat virágzó státussá változtalhatja.

Hogy a’ nép varázs vonzalommal ragaszkodjék a' haza 
hoz részt beli vennie a’ népnek mind abban, mi honát ér­
dekli. — Ti pedig kizártátok a’ népet minden azt érdeklő 
részvététől; ti • megfosztátok é hazát leghübb gyermekei­
től, kik senyvesztö nyomor súlya alatt sem veszítvén lelki 
erejöket, aboz hü szeretettel ragaszkodának. — Ti ár- 
mányos politicátok következtében a nép minden erejét, — 
önállóságát— fojtottátok el, azért hasonlít Magyarhon 
inkább egy élő halatokkal megvetett gyászmezöhöz mint 
virágzó országhoz. — Es most midőn minden életet kivé­
geztétek virágzó orzságot akartok? —  Valóban ésodála- 
tos, hogy kívánjátok. — Hát nem ti magatok rothasztotá- 
tok meg a’ magvat —  a’ népcselekvösegct — még csirjá- 
ban, melly egyedül képes a kopár sivatagát aranykertté 
varázsolni?

Hisz ti minden erőt, minden akaratszabadságot, a’ maga­
tokéit kivévén, kürtottátok. Akarat nélkül pedig ember
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nem képzelhető. Hogy képezzen á 'műveltség szabadság­
ra olly országban hol az emberek nem rendelkezhetnek 
magokról? —  Hogy virágozzanak hazánkban kereske-' 
delem, művészet, födmivelés és tudományok? — Lehet­
séges e’ ez?

Hisz á nép elszoktatott az önállóságtól, mert századok 
gyalázatos tétetlénsegében elsatnyultak erői. — « Es én 
megvallom, fel nem foghatom, miliint emelkedhetik o’ 
nép öncselekvöségre, midőn egyedül li tesztek, a’ mit 
akartok-,hogy lehelnevisszállilani azon tiszta önállósá­
got, mellyet a Magyar elveszített, midőn egyedül ti lelki­
tek, hozz millióm testeket mosgásba. »

Akarjátok hát, hogy Magyarbon polgárosodási virágzá­
sának induljon-, hogy a ludomnányok, művészetek, keres­
kedelem és gasdászat felélesztése által Európa müveit és 
szabad néptestületének tiszteltebb tagjává váljon : szüksé­
ges, emberkét, szabad önállólág cselekvő embereket ké­
peznetek, hazánk elhanyagult, zsarnoki kény által ba­
rommá változott nép csordáiból. Adjatok a'népnek sza­
badságot és hazá t; mert nem lehet ott hazája a’ népnek 
hol szabadsága nincsen, ’s hazánk azzá leend mivé termé- 
szétessen lennie kell.

Ila akartok szabad, öntudatossággal cselekvő és haladó 
embereket nem pedig billincsbe vert rab szolgákat, mel- 
lyek egyebet nem tudnak mint önkényes parancsolataitok­
nak hódolni, kormányozni : Akkor mindenek előtt szüksé­
ges, hogy a nepnek eszméletét, szabad akaratját é s önál­
lóságát adjátok vissza -, szóval : növeljétek a’ népet 
emberré, igen, emberré a szónak legnemesb értelmében. 
—  A nép eszét, mellyet bilincsekben nyűgöztétek, sza­
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baddá kell tennetek, hogy akaratját is mar egyszer nyilat­
koztathassa.

Mi által válik ez lehet ségessé ?
« — Szabad, felvilágosult és kiféjlésében önálló iskola 

rendszer által. »
A kor mánynak sokat kell tennie, hogy Magyarhon 

iskolarendszerének életműve határozattabb , nemesb — 
humánabb —  alapelvekre hozatassék és az eddigi hiányos 
növelés mód új változások ’s intézvények életbeléptetése 
által tökéletesitessék.—Bar átlátná már Magyarhon, hogy 
a’ nemzeti jólét előmozdításának ’s emelésének nélkülez- 
hetlen tényezői azostolák! Európa műveltebb statusai ezt 
teljes fontoságában már átláták. — Frankhon tudomá­
nyikara iskola rendszere iránt 1843, évben igy nyilat­
kozott. »

Ezen intézetekben, nem classicai tudományok által 
készítettnek elő az ifjak a statűs szolgálatra, hanem elemi 
isméretekre, mellyekben beavatottnak lennie, minden 
polgári mesterséget űzőnek, szükséges.— Ha a kereskede­
lem ’s ipar és azáltal a jólét hanyatlik, ha a készítmények 
a departamentokban szilárd böcsükben csökkenek, s. a. t. 
úgy némely vidékekben az iparosság növekedő hányatlá- 
sának és csökkenésének oka fenekük azoknak kevésbe ildo­
mos növelésében, kik kereskedelem és iparra adják ma­
gokat. — Egyedül magasb polgártanodák emelhetik 
ismét a’ hanyatlott ipart; mert állapodás tartozhatlanúl 
elörehaládó korunkbart annyi, mint bukás, és lehetlenott 
előmenetel, hol a kezdett sarkköve hiányzik. » — Ezen 
szavakra, oh férfiak, kik a’ közigazgatás gyeplőjét keze­
tekben tartjátok, figyeljetek jó l! Ha földkerekségen leg- 
fényesb éslegdusabb ipar birtokában büszkélkedő Frank-
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hon igy nyilatkozik és némely vidéki városok rósz állapotú 
iskolaik miatt, hol kereskedelem ’s ipar hanyatlott, igy 
kifakad, és az elhangolt növelésben leli egyedüli ohát az 
iparosság csökkenésének is; mennyivel kell nekünk, kik 
nek kereskedelem’s ipara még pólyából sem tekerödzött 
ki, ennélfogva meg bölcsőjében van, keserű bánattal feljaj- 
dulnunk és kesergnünk az annyira elhangolt népnövelés 
miatt.

Oly világos, mint napfény, hogy egyedül ügyesen rende­
zett tanodák felállításával lehet honunkban e’ levertséget 
és dermedtséget az iparnbaés kereskedelemben feléleszteni. 
— Az iparosság és tevékénység feléledése által, javul osz­
tón a nép erkölcse ’sez által a polgárijolét.

Hogy pedig az iparosság fénypontra vergődjön, erre is 
szükséges eszélyespoliticai intézvények hozzájárulás i, sem 
ezeh sem más zsarintézetek — féktelen nyereség szülte 
vágyódás— ne gátolják szabad kiféjlésében. — Iparsza­
badság legyen jelszavunk! — Már maga a szó is ezer még 
ezer emberi kezet hozzand mozgásba, mellyek eddig 
esztelen és jogellenes törvények által lekötve valónak.

Valamint iparszabadság ó polgárt ipari erejének alkal­
mazásában segíti elő, úgy az oskolák á leéndö polgárt mű­
velődési szabadságra és erejének minden oldalú kiféjlésé­
ben egész érett korig, dajkálják.

Legyen hát az oskola a szellemi lehellet, melly korül- 
lengje Magyarhon minden virányait, és behatván minden 
viskóba, a népet jobb életre nógassa föl.

Habár az oskolát, mint a népjólét leghatalmasb eszköz- 
löjét, a status rendszabályok első helyére állitottam, 
mindazonáltal nem akaróm azt bebizonyítani, hogy egyedül



az képes lenne a népjólétét megszilarditani; az oskola 
csak annyiban tehet, mennyiben a nép jóléte erkölcsben 
gyökeredzik. — Ha pedig mind erkölcsi, mind anyagi 
jólétét akarunk elérni, úgy az ostoláknak és politicai in- 
tézvényeknek karöltve kell szerepelniök. Ez a’ mi néze­
tünk.

Politicai intézvényeinkben pedig több középkori szen­
nyes maradványok vannak, mellyek ragálykint ragódnak 
hazánk jólétén, ezeket, midőn az oskola a népélet szellemi 
csorbáit kiköszörülte, ki kell küszöbülnünk, úgy : hogy egy 
izecskc se maradjon, melly az egészet dögvészes nyavalyá­
val ragályosithatná.

Le kell hát döntenünk az utált zsarnokság minden 
korlátáit — semmi illető személyt tetintetbe nem vévén—■ 
mellyek a népélet klféjlésének útját zárták, és a népnek fel­
tétlen szabadsagot kell mindenben adnunk.

Visszaélési félelem meg nem szállíthatja a dolgok illy 
állásánál a kor mányzókat. — Mert az oskola nemesítő ta- 
nifmánya által a nép nemes és békés, de szabad és önálló 
életre növeltetett. — így tehát, mihelyt jogait biztosítva 
látja, boldog életnek örvend a nép. « A szabadságban leli 
a nép nyugalmát. » La liberté est le repos des peuples, 
mond egy híres Francia iró. — Hadd viharozzanak a sors 
legdühöngöbb csaposai a nép feje fölött, ö nyugodtan é l : 
ha csak élte, vagyona és szabadsága bizlositvák : ö kiteszi 
magát bátran az élet minden vészeinek ; eltűri ö az élet 
minden l'arádsagait és nyomorait : ha csak élte, vagyona 
és szabadsága biztositvák. — « Mert szabadságban leli a 
nép gazdagságát és életét. » La liberté est la richesse et la 
vie des peuples; mond ugyan az iró.

42



A szabadság ama szellemi lehelet, mellyet az ur a te­
remtés hatod napján az emberbe fuvá és öt az által emberré 
alkotó.

De ármány és, csalárdság, tanyát ütvén a hatalmasbak 
szivében, elfeléjtkezve az emberi méltóságról, kivetköztet- 
ték az embert belölé és torzalakká torzították.

Azonban a népek csak a szükség vaskezétül kényszeri- 
tetve, ha végre a rablánczok zörrenését hallani megunták, 
lázzadtak föl. Azért a kormányzók ellmellözhetlen tapin­
tatához tartozik, népüknek szükségeit és szenvedélyeit, 
szóval jellemöket kipuhatolni, ’s e’ szerint igazgatni kor­
mányukat.

Síért ne gondolják többé azon Urak, hogy lcényök sze­
rint felállitandják zsarnoki építményüket a szabadság érze­
lem béigázására. — Önkény és zsarnoki fegyelem, nemesb 
kor mányelveknek, mellyek a felvilágosodás derült fénye 
által felszenteltettek, helyt adott. —  Egyedül humanitás 
azon talpkö, mellyen a tizenkilenczedik század állam alkot- 
ványa bizton alapulhat. — Es maiglan még nagyobb bi­
zonyossággal mondhatjuk, mit Mirabeau Frankhon lelkes 
kazníia még a tizennyolczadik században jós szellemével 
Európa egyik hatalmasb királyának jövendölt. <c Az idő 
nincs többé, midőn c’ föld urai isten nevében szólhattak, 
ha az csakugyan valaha létezett. Egyedül az igazság és 
ész szava bírhat jelenleg állandó sükerrel. »

A szolgai érzelem és alkvetettségi szellem, mellyek a’ 
magyar nemzetet régóta a sötétség legutálatosb önkénye 
alá hékozták, káros béfolyasukat a néptanítókon is gya­
korlók. — A tanító nem mint képző, hanem mint szolga, 
a’ község járulékinak haszontalan fogyasztója tekintetett. 
Hogy lehet is e’ máskép ? — Hisz ezek is tagjai azon álla-
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dalomnak inellynek jobb élete hamuvá ég e tt; ezek is tag­
jai azon statusnak, mellynek kebelében á fekete tudatlan­
ság pusztító szelleme iszonyúan dühöngött, és ezeket sem 
kimélte m e g .— Elnyomatva, mint közutálat tárgyai lé­
zengtek. — Innen nem csoda, ha a’ tanito lelke ésszel- ; 
leme röpinek szárnyai szegettek, és hogy felengö szelle­
műek nem merültek fel.

A szünteleni gondtehér, még a lélekölö szorongatások 
mindennapi kenyerét megkeresni a jobb élet szikráját is 
elfojták a’ tanítóban, és egy magasb emberi méltóság 
iránti hitét eloltották á tanítóban.

Hivatása a legundoritóbb kenyérkeresetté aljasitatott! 
Illy tartás és ápolás mellett, hogy feselhetett á művelődés 
gyönge csirája? — Illy éghajlat alatt népmüveltség hogy 
csírázhatott? —  Szellemi feltámadás, erkölcsi erősödés és 
szilárdulás illy környületek közt nem állhatott fen. — A 
tanítók elhanyagúlt álapotábul tehát háramlanak nagy 
részt a’ népélet sajnos eredményei.

Do mit is használhatna illy állapotban a’ tanító a’ ké- 
pzöintézeteknek? — Mert, mint már említők, a tanódák 
semmit sem érnek magukban, mig az élet elve-életmüve 
hiányzik. — A tanító azon életmű; ö a’ szellemi gép, 
melly, ha akadály ebbe nem görditetik az oskola orgá- 
nismus minden kerekeit mozgásba hozván, hatásdusan és 
jótékonyan működhet.

Hogy tehát a’ tanodák ép, élénk cselekvőséget idézze­
nek elő, ép életben kell diszelgeniök, ’s igy felette szüsé- 
ges, hogy azoknak élet müvezetségük normális, az az : ép 
állapotban legyen, mert az ép gyümölcs magvábul válik 
osztán az ép törzsök. — De néptanítóink anyagi ésszel-
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iemi állapota megpeneszedett és egy tűz szikra vagy ma- 
gasb eszme nem czikázza keresztül sivár szivüket, az 
aljas élet ingoványában gázolnak, mig csak ki nem 
múlnak.

llát ily lényektől vámok megszabadításunkat?
Ki másokat művelni és növelni kíván, annak mindenek 

előtt magának kell műveltnek és növeltnek lennie, ’s érde­
kében kell feküdnie mind önnön mind másoknak szellemi 
kiféjlödése.

Nekünk kellene tehát a’ magyar nép tanítóiban, — kik 
addig a zsibbadtság vas páncela alatt tengési életben sin- 
lödtek, felnógatni a magasb érdekek iránti érzelmet. —  
Mert, hogy tudnák ök, kiknek redves lelkök az aljas érzé­
kiség békói közt nyűg, a népben az emberiség érdekei 
iránti magasb érzelmeket felkelteni és éleszteni? — Hogy 
tudnák ök a’ hazaszeretet magas eszméjét terjeszteni, mi­
dőn ök is honunkban idegenek?— Illy körülmények 
közt, hogy nyiladozhatott a’ nép szivében ön állóság és 
függetlenség iránti szerelem? — Szolgák csak szolgákat 
növelhetnek.—Magyarország oh fájdalom! nemismerteez 
igazságot, ’s ime most élvezzük tudatlanságunk gyümöl­
cseit.

Hogy tehát a’ népmüvelödés rozsdás állapotábul kie­
mel kedhessék, mindenek előtt a’ tanítókban egy új élénk 
szellemnek és kiképzés utáni magasb hajlamnak kell ural­
kodni. — Hivatásuk iránt hidegült szeretetük fel kell tü -  
zeltetni, hogy azt szerelemmel felkarolják. — Tehát őne­
kik kell elébb az értelmiség gyalűján minden érdes 
szálkáiul tiszlulniok ’s egészen átalakulniok. — De a’ stá­
tusnak kötelesége nekik segédeszközt nyújtani , hogy 
szellemi műveltségükön háboritlanúl működhessenek. —

45



Mert a status föelve legyen a’ nép számára derék, talprae­
sett tanítókat képezni.

A szellemi élet alapja és feltétele minden fordulatai és 
cselekvőségei szerint a külső jóiét bizonyos fokára m utat; 
az az : a nor malis állapot szellemi tekintetben az anyagit 
feltételezi. — Szent kötelesége tehát minden statusnak, 
mclly á humánitás örök törvényein akarja alapítani politi- 
cai existentiájának garantiáját, a’ néptanítókat bizonyos 
meghatározott jövedelem forrással ellátni. — Milermésze- 
tessen nem követeljük, hogy kincsforrások nyitassanak 
meg nekik; itt semmi esetre sző nincsen tobzódás vagy 
pulyaságrol, sőt még rendes élvezethajhászatrol sem, hanem 
biztosított élet fentartás és életszükségeirül. — M ert, 
hol a tanító életszükségei megszerzése után küzdeni jár, 
vajmi kevés gyümölcs termend ott. Az élet legegyszerűbb 
élvezeteit nélkülöző a’ jobb és nemesb iránti vágyódásait ki 
nem elegitheti; mert anyagi Dyomor sirja a szellem jobb 
életének. — ’S inilly káros béfolyást gyakorol a tanitó ily 
környületek közt tanitvanyira? — Hogy ápolhatja az a’ 
tanitást, kinek ökröket kell az ostorral hajtania? — Ötét 
azon gond terheli, hogy szánthasson, és hogy kell tehenét 
reggel és estve abrakolnia? — Ok fel nem világosulvák 
az irás magyarázására. — O ka mondatokat nem olvashat­
ják , hanem idei takarmányukat keil őrizniük, és többet 
nem gondolnak, hanem, hogy nyerészkedhetnének mun- 
kájokon. » így szól egy már régen kimúlt iró. És korunk, 
melly felvilágosodás korának nevezgeti magát, még erre 
minket nem oktatott. — Mert ki nem ismérne rá e’ kép- 

* ben tanítóinkra? — De azért a’ szerzetesek, kik a’ népek­
nek többet ártottak, mint használtak roppant kincsek ár­
jába- úszva, méltóságukhoz nem illő kényelem és kéjelgés
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Ölében tóbzodnak, mig néptanítóink a’ műveltség tehér- 
hórdoi alig száraz kenyeret rágnak! —  ’S nem kell e’ 
kaczagnunk az állam illy viszás szerkezetén! — Vagy jo­
gosság e’ az, bogy, mig a potrohos szerzetesek keleti pu­
haságban csak testiségnek élvén szüntelen a’ nép butítá­
sán és vakitásán működnek, addig a’ tanitók a’ nélkülöz­
h e tn i ’s legtevékenyebb tagjai az államnak sanyarteljes 
éhségbeu tengenék. — Nem tapossuk-e’ akkor az embe­
rijogot és méltóságot? — (ismerjük már meg egyszer a’ 
tanító hivatását egész fontoságában. A’ tanitő az első 
rangú statushivatalnokok közé tartozik — a’ nép java, a’ 
nemzet boldog sága az ö kezében van. — Gazság, sőt os­
tobaság volt a’ tanítókat megvettéssel illetni; ámde itt 
van gyömölese ezen eljárásnak, borzasztóan bőszültak még 
ökclhanyagultatásukat. Adjuk már meg egyszer a’ tanító­
nak jutalmát is; mert ö a’ néppel legközelebb, viszonyban, 
élvén boldogitólag hathat rá.

Ha akarunk a' nép lankadt ütereibe új életet fuvalni; 
ha akarunk óság rongálta alkatmányunknak élénk lökést 
adni és nem cliinai együgyű türelemmel a’ szerkezetnek 
elavult-korszakunk szellemét sértő intézvényeihez ragasz­
kodni : úgy fölötte szükséges a’ közjót előmozdító 
politicai intézvények mellett, minden oskolának de­
rék, (jondtchcrnélküli és minden külső ellenörködési hata- 
lamtul független oktatókat adni.

Hogy a’ népművelés körül boldogitolag fáradhasunk: 
ügy az oktató ezútan ne csak á község « betüzöje » legyen, 
hanem mint a’ műveltség reprensentánsa álljon a’ község 
közepette, ö legyen a’ műveltség tüzpontja, melly suga­
rait szetküldvén mindenütt, hova éltető szellem szikrái 
nyomultak, újeletet keltsen ; hogy ezt tehesse, hogy a’ ta-
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nitásra bizott község javát előmozdíthassa, anyagi jólétéről 
kell gondoskodnunk.

Hogy ennek is állandósítva, még pedig minden külső 
béfolvástul függetlennek kell lennie, magában értetik.

« Mert csak a szabad taníthat szabadságra. » A nép 
böcse pedig mindigazon mértéktől függ, mint van a sza­
badság birtokában ’s mennyire tudja azt böcsülni; mert I 
csak a1 szabadság paizsa alatt vihat ki a’ nép nagyszerül 
és nemest. — Nép tehát, melly szabadságát nem őrzi vagy 
magát meg szabadítani nem ügyekszik, meg nem érdemli 
léteiét 1

« Hogy ha van nép e’ földiekén, melly az igazságot és
szabadsagot kevésbe böcsüli, mint a’ földész aratását, a1

•»
művész kenyerét, a’ kalmár rakásra halmozott kincseit, a’ 
tengerész a’ nyugalmat vagy a’ katona a’ dicsőséget; emel­
jetek an*a nép körül magas falakat, a’ hogy dögvészes le­
heleté ne ragál yositsa a föld többi népeit. » — Csak a sza­
badság, igazságos emberiség lobogoja alatt növelve viru- 
land majd hazánk jobb életre és bámulva csodálandják 
majd Európa minden népei azon haladást, mellyet mi a’ 
civilisatio mezején tettük.

A tanítót minden mödön gyámolitani, hogy annál 
tüzesebben és lelkesebben működjék hivatása korül, kötél - 
lesége a’ statusnak.— Kedvtelt kebellel lépjen a’ tanitö 
tanítványai elébe, mert a tanitö természeti vidámsága nagy 
hatást szülend a gyermekekben.

« Adjatok a’ néptanítójának bőséges eledelt asztalára, 
f'ris húst ebédre és vasárnaponkint tyúkot fazékjába vagy 
rostélyost csemegével ön és neje számára, és éltető italt, 
hogy szakmánya társaival ha kedve kerekedik, öröm és 
érdempoharat kocczanhasson, és látandjátok, mikint nem
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csak az oktatók boldogulnak jobban, mivel ti jogosságot 
es igazságot követvén, régi jogtalanságot töröltetek e l ; 
hanem mind á növelés mind az oktatás állapota virágzand; 
és ha a’ tanitok szolandnak vagy irandnak úgy majd jobb 
és újabb eszmék szülemlenek bennök. » — Jelenleg él­
tető szellemök majd nem a’ legtöbbeknek az Ínség’ nyo­
masztó súlya alatt görnyed. — De szegénység és szükség 
lealázzák és sárba dobják az emberi méltóságot.—Szegény­
ség kutforrása a’ szolgák és csúszó mászó hízelgők le- 
galjasabb tetteiknek. — Szegénység vetköztette ki taní­
tóinkat méltoságukbul és aljas szolgaság bélyegét sütötte 
homlokaikra. —Hol volt nép, melly szegénysében lézeng­
vén büszkén emelhető volna fel fejét? Hol volt nép, melly 
anyagi hiányokat szenvedvén, nagy szellemi tetteket vitt 
volna véghez? — Ha népek tönkre jutának, szegénység 
volt bukásuknak elöpostája, és ha népet akarlak.az Ínség 
és nyomor állapotjábul magasabb méltóságra felvergöd- 
tetni, úgy mindenek előtt anyagi jólétéről gondoskodtak. 
— Szegénység a’ szellem hóhér pallosa, anyagi jólét tartja 
fen azt méltóságában. — Szegénység népünk nyavalyája, 
mellv kegyetlenül harapodzik el egész nemzeti életünk 
fáján. Mig a’ szegénység ronda képe hazánk kúnyhöibul el 
ncmköltezend, addig népünkről a jobb eletrei feltámadás 
nem gondolható ; és honunk mindaddig az észrevétlenség 
állapotában tengend Európa népéletében, mig nem mű­
veltsége népszerűivé jól rendezett tanodák ’s emberi jogo­
kat biztositó politicai intézvények által a kereskedelem, ’s 
iparmozgalom kutforrása nyiladozik , láradazoit bőven 
jutalmazandó. — Innen világlik ki, hogy legfőbb tényező 
légyen népmüvelödés elérendő a’ kereskedelem ’s iparszor­
galom előidézte, kinéseket.—De hol lehet a’ népet müvelt-

3
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ségreinkábbérlelni, mint azoskolában?— Eski tehetneezt 
inkább mint a tanító a műveltség tehérhordoja és előmoz­
dítója? De hogy vanak oskoláink, hogy tanítóink?—Milly 
reményekre jógosit minket mind kettő. — Intézetről csak 
akkor hozhatunk ildomos ítéletet, ha annak működéseit 
latolgatjuk. — Valamint az istent munkaiban képviselve 
találjuk, úgy az embert is megismérjük tetteiben. — Mert 
egyedül tettekben nyilatkozik az embernek lelkülete, és 
ez a mérték, mellyen az ember böcsét megmérjük. — ’S 
eként minden dologgal kell bánnunk, ha igazságtalanok 
nem akarunk lenni. — Ha tehát e’ mérték szerint taní­
tóinkat és oskoláinkat meg akarjuk latolgatni, vizsgáljuk 
meg működéseiket. — En pedig sajátképen a’ hisz emben 
vagyok, hogy mind e’ fölösleges, holott nekünk eddig sem 
tanítóink sem oskoláink nincsenek. — Es azért minthogy 
emezek amazok által nyerik életüket, figyelmemet csak 
ez utóbbiakra fordítom ’s majd kiviláglik szavaimbul, mit 
tarthatni és mit várhatni néptanodainkrol. — Néptaní­
tóink bizonyos és meghatárzott jövedelemhiányában, meg­
fosztva tehát fentartásukra szükséges anyagi eszközöktül 
ínség és nyomor martalékivá válnak. — Az ért láthatni 
őket mindenütt-még népesebb varosaink és mezővárosaink­
ban — mint pap és templom szolgákat, mint harangzó- 
kat és egyházfiakat. —Illy féle hivatásokkoz nem illő fogla 
latossagokkal napestig elvannak foglalva. ’S igy osztán 
elnyomtva a’ napi tehér által kivetkeztetve a’ vidámságbul 
és megfosztva minden jobb kedvtől, mi a tanítóra nézve 
elmellözhetlen szükséges, lép ö a’ képző intézetbe. — 
Milly hatasú lehet illy környületek közt az oktatása? Hogy 
viduljon fel illy intézetben a porfiu lelke? — De hogy is 
fordíthatnák a’ tanítok gondjokat az iíjuság növelésére
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midőn verítéket sajtoló gondtehér nyomasztja : mikint 
mentsék meg magokat és családjokal az éhkaláltol ? Örök 
psychologiai igazság az : hogy az önfentartás ösztön győz 
minden köteleségen. A ritka szillárd jellernüek sorába 
sorozható az, ki elég bátorsággal és lélekerövel bir : önér- 
dékét a’ közjóért feláldozni : üstökös csillagokkint rit­
kán tűnnek fel ily férfiúk az emberiség egén. —  Hogy 
ápolhatnák a’ tanítók a nepnövelést, ha magok egy aszkó- 
ros papnak aljas szolgáivá törpülnek? — Meg nem fogha­
tom, hogy termeszthet ily aljas rabszolgaságban eltörpített 
tanító a’ népben művelődést a’ szadabságra ? Hogy tegyék 
a’ tanitók a’ nép kebelét fogékonnyá a’ szabadság érzel­
mére, midőn gyakran önmagok egy falúsi babonás tiszte­
lendő papucsa alatt nyűgnek? — Nem szolgák, kik benső 
meggyőződésüket — ezek határotzák meg a’ férfiú jelle­
mét, — egy falat kenyérért megtagadják, legyenek a’ nép 
művelői; nem! higgadt jellemű, szellemi isméretek fénye 
által felvilágosult férfiak, kik a’ balitéleteket utálják és 
anyalocz hízelgést meg szolgai lelket gyűlölik, legyenek 
népnövelüink, mert csak ollyanokban pezseghet erő ’s aka­

rat , a’ népjaváért erejét feláldozandó. A felvilá­
gosodás szent tüzétöl áthatott ’s az isméret égi világa által 
felderített férfiak lépjenek á tanszékre és dörögjék isten­
nek szavát — a’ művelődést —  hogy mélyen gyökeret 
verjen a’ nép szivében.

A mondottam fonalát figyelembe vévén , kiviláglik be­
lőle, hogy a’ tőlem kitűzött czél, ti a’ néprnüveltség es 
ezáltal a’ népjolét elérhetésére mindenek előtt szükségünk 
van jól rendezettnéptanódákat létesítenünk. — Minthogy 
pedig, mint már többször iratom folyamában világossan 
és meggyözöleg meg fejtegettem, jó néptanoda, derék és
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hivatásukat lángoló tüzkebel lel átkaroló néptanító nélkül 
nem képzelhető : első és legfontosb teendője tehát a’ sta­
tusnak ollyanakat növeltetni, müveltetni. — Mert sajnos­
sal! érezzük mi ama ostorozó hiányokat, mik tanítóink és 
oskoláink elhanyagult állapotábul slatuséletünkre háro- 
moltak. — Hazánkban eddigelé a’ tanítóság nem te­
kintetett egy egész magában álló karnak, — de nem 
is létezet olly intézet, hol azok hivatásukra növeltettck 
volna.

Nem volt e’ az következetlenség a’ status részerül, á 
papság számára, — melly, mint minden ember, ki csak 
némiképen a’ történettudom ányba pillantot, átlátja : hogy 
az emberiség kárára volt —  számtalan papi növendék in­
tézeteket alapítani ’s azokat roppant kincsekkel gyámoli- 
tani, ’s a’ tanitó képző intézetekről egészen elfejletkezni? 
A papság számát, az az: hatalmát napjainkban szaporítani 
és nagyobbitani annyit tesz, mint a’ kétélö tört még él­
esebbre köszörülni azt saját belsejünkbe döfendő. — Nem 
égbe kiáltó következetlenség volt e7 a’ kormány részerül a’ 
jagászok számára annyi még annyi Academiákat és Lyceu- 
mokat és tudja Isten mit még, alapítani, ’s arról egészen el­
felejtkezni, hogy ha jó néptanodák birtokában volnánk, 
nem szorulnánk annyira a7 jogászokra?

A vagy nem következetlenség e7 a status részéről annyi 
még annyi kis és nagy gymnasiumokat, mellyek minded­
dig egyáltalában czeljoknak nem feleltek meg, alapítani; 
és az ipartanodákról, mellyek a7 néppel legszorosb és 
legközvetlenebb viszonyban állanak, végképen elfelejt­
kezni?

Tudomásom szerint ritkán hagyta el fiatal ember a7 
gvinnasium küszöbét, mondhatván : én szellemileg táplál-
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tatva ’s erősítve lépek ki e’ gymnasiumbul. — A ritka ta- 
lentomok és geniusok természetessen ide nem tartoznak; 
azoknak nem is kell anyira az oskolabéli oktatás, mint in­
kább a’ serkentés a’ szép, jó, és nemes iránt : a’ genius 
maga magábul fejlődik ki, ö tökéletessen áll ki a’ föld szín­
padára mint Minerva Jupiter fejékül. — Az oskolák nem 
is annyira a1 talentomoknak szánvák , mint a’ középtehet- 
ségü ifjaknak, es ezekre nézve keveset tettek a’ gymnasiu- 
mok. — Káros volt ezekre nézve, mint már mondám, a 
papok általi oktatás, mert ezek énem annyira a’ felvilágo- 
sulás szent ügyét, mint inkább a'nép szellemi elbutitását 
szivökön kordozák, mit egyszeresmint az ö a’ tanítványok­
kal való bánasmodorokbol átláthatni. — En legalább ré­
szemről ritkán hallottam, hogy egy pap más egyébre mint 
ájtatosságra és jámborságra serkentette volna tanítványait. 
— En ézáltal semmiképen nem azt akarom kifejteni, hogy 
a’ jámborság es ajtatosság veszélyhozók a’ népnek, sőt in­
kább én abban a’ véleményben vagyok, hogy valódi mű­
veltség nem is képzelhető valásosság nélkül; hanem más 
oldalról azt is bátran kimondom : hogy ha a’ valásosság a’ 
tudományosság világító szelleme által fel nem világositta— 
tik igen kényedén babona ’s álhitba elfajulhat, mikint azt 
minden idők tapasztalatai, de hazánk is, oh fajdalom ! nagy 
és nagy mértékben, bizonyítják. Nem szándékom a’ papok 
vsszélyességét itt továbbá ecsetelni, tették már azt ügyesb 
tollak a’ nálaménál, ’sa  véleményben vagyok, hogy ha­
zánk felvilágosultabbjai már e’ tárgy fölött régóta tisztá­
ban vannak; hanem én itt bátran és rövideden kimondom: 
ha hazánk szabadulását a’ műveltségtől várjuk, akkor csak­
ugyan a’ papokat ki kell köszobülnünk az oskolákbul, és 
helyükbe derék, müveit világi tauitökat rendelnünk.
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Szabadulás ama nyügesztö szellemi billincsektöl, miket 
a’ papság sötét uralomszelleme a’ nép leigázására használt, 
alapfeltétele minden haladásnak.

A paedagogiának mezeje pedig hazánkban mindeddig 
még zsibbadt ugarban hever, mert a’ tanitok sanyarú ál­
lása visszariasztotta mindenkit, ’s ez az oka, hogy nem sok 
kedvelőre talál azt művelendő. Hol találkoznék egy an­
nyira elhódított egyén, ki erejét, egészségét és mindenét 
kész volna oly hivatalnak feláldozni, melly neki sem az él­
vezet, sem a’ jövedelem sem a’ köztiszteletrei kilátását fel 
nem nyitja? Hisz a’ pinczérek és még több ilyféle fun- 
ctiókat végező egyének jobban (izetetnek néptanítóinknál. 
—  ’S valóban ily kilátás, ily jutalomrai igénytarlhatás nem 
bir elegendő csáberővel a’ tudományosság embereit a’ 
paedagogia mezejére csöditcni, hogy az ekevas után nyúl­
nának azt felszántandók.

A poedágogiának hazánkbani felsegélésére egyedül 
két eszköz található, mik véleményem szerint olly fonto­
sak, hogy czélszerü használásuk mellett e’ tárgyban átha- 
tolag munkálkodhatnak és képesek is a’ növelésnek ha­
zánkban olly irányt adni, melly az ember’ természetének 
megfelelő. — E két eszköz egyike az : hogy a’ népiskolák 
bizonyos és meghatárzott fundussal bírjanak, nellynek ka­
mataikul minden az oskola épségbeni fentarthatására 
szükséges költségek fedeztethessenek. — Hogy a1 tanítók 
is, rangjokhoz illöleg, ugyan ezen fundusbul fizetessenek, 
magákul értetődik. — A status ellenvetésül tán azt ho- 
zandja elő : rnikint olly roppant kincsekkel, inellyek az 
oskolák olly módoni fentarthatására szükségesek, nem 
b ir; de én azt mondom, hogy bir : csak vegye el a’ pap­
ságtól, ama roppant halomra gyűjtögetett kincseket, mik
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a’ ládákban hiában elpenészesednck, és vegye el tőle, 
ama számtalan sok jószágokat, mikre neki szüksége 
nincsen; ’s olly bö kincsforrás nyiland majd á statusnak, 
melly képes Ieend a ' néposkolákat a’ jólét legnagyobb fo­
kára felszöktetni. — A másik pedig ez : emeltessenek ha­
zánkban, még pedig minden vármegye középpontjában egy 
— tanító képző intézetek. —  Valamint az egyetem és 
académia polgáraikat jövendő hivatásukra elökészilik, 
szint úgy képezzenek ezek is derék, talpra esett ta­
nítókat. —  Tanítókra van szükségünk, azok nélkül sem­
mire sem mehetünk! —  Tanitó képző intézetek létesítéssé— 
nek tehát hazánkban!

En tehát a’ status reform első és legsürgetösh teendői 
közé sorozom : hogy az ország tanitó képző intézetek fe- 
lálitásúrul gondoskodjék. — Azoknak hasznát itt nem 
akarom mélységében kifejtegetni, átlátja azt, kinek fejé­
ben a’ haladás eszméjének világa derülten kifejlődött; ki 
pedig a’ haladás makacs ellensége, és ki szánszándekkal a 
haladás örökké elöresietö szeli emberekének ellenszegül, 
annak nem szól az okosság szava. A kormány a’ legköze­
lebb időkben ez’ ügyben kezdett ugyan valamit tenni, de 
ez igen kevés és még inkább érezteti velünk a’ hiányt. — 
Es mi még több, a’ felállított tanitó képző intézetekkel 
nincs okunk miért megelégedve lennünk, jóllehet hogy él­
tük zsenge korában vannak még; de hogy miért nincs 
okunk nekik örülnünk, azt mindenki, ki velem rokonszen- 
völeg gondol, tudja, anélkül, hogy azt megegyszer elbe­
szélnem kellene. — De különben a’ részvétlenség, melly 
mindeddig irántok mutatkozik, szól véleményem mellett. 
Vagy tán az általam mártöbbször ez irat folyamában emlí­
tett okokbul keletkezik a’ részvétlenség? — Meglehet, ’s
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én ebben véleményem még nagyobb megerősítését lá­
tom; az az : mig tanítóinknak nem nyiladozik egy böcsü- 
letes jövedelem forrás, addig csak ugyan a’ nép művelő­
dés ügye polyákbul ki nem fog bontakozni és mindaddig a’ 
népügye sanyarú állapotú leend.

Már lapjaim kezdetén kimondottam ama nézetet, mi­
szerint, a nép politikailag is növeltessék; mert egyedül ez 
által leend a’ nép politicai megszabadítása eszközölhető. A 
népet pedig policailag meg szabadítanunk és eme rabszol­
gai állapotbul, mellyben kivetköztetve minden emberi 
méltosagbul nyomorog, ki kell emelnünk. — Hogy a’ nép 
ugye valódilag javulásnak induljon; hogy a’ nép öneszmé­
letre ébredjen ; hogy elvégre embereket és ne szolgákat 
bírjunk, kik a’ hajdú korbácsa alatt nyügvén, magashat 
nem ismernek, mint tts uroknak parancsát vakon teljesí­
teni, kik csupa kegybül nyúzzák őket ’s utóso csöpp vérü­
ket kisajtolák : következésképpen a1 népet politicailag 
müveltetnúnk szükséges; az az : úgy kell növelnünk: 
hogy jogait, köteleségeit, mi köt mint embert illetik, is­
merje meg.

Mert, ha politicai műveltség által felvilágosítva felesz- 
inélend majd a’ nép; ha fellángoland kebelében az emberi 
méltóság szent tüze, és ha megérti vegre : hogy ö az, ki a 
statust képezi a’ nemesek és papok engedni kentelenitettuek 
az idők viszonyainak, mellyek a’ jobb szellem állal felidéz- 
vék. — A nép ez állapotbani tovább maradása veszélyes 
a’ statusra, mert, mig a’nép a’ status jogokban není.ré- 
szesüJend mig neki a közügyekbei béfolyhutás nem enged­
tetik ; mig a’ nemesség azon egyedüli tényező leend, melly 
a’ statust képviselendi : mindaddig nemzetiségünk nem
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szilárduland. — Hazánknak pedig é kriticai napokban 
vajmi szükség a nemzetiség, a’ nélkül sem mire sem me­
hetünk, a’ nélkül hasztalanok minden küzdéseink, mik 
ereinket eltompitják. —  A nemzetiség pedig ollyan ka­
pocs, melly az ellenkező erőket öszekapcsolván, az ország 
Iegbiztosb védfala minden fölötte viharzó vész ellen. — 
Status, melly ki féjlödött nemzetiségen nem alapul, bizony 
mindig csak alávaló szerepet fog játszani Európa m ü n lt 
népei közt. — De hogy is fejlődjék nálunk nemzetiség, 
midőn a nemzet legnagyobb része, mint a statushoz tar- 
tózonak nem tekintetik. —  Ha mi erössen állandósított 
statust akarunk : törekednünk kell az eiöket szaporítani, 
mellyek azt állandósítsák, ne pedig, hogy azokat tőle elirle- 
genitsük. — Csodálatos és egyszeresmind legigazsagtala- 
nabb eljárás az : hogy a’ nemzet azon részén nyugodjanak 
a status terhei, melly legkevésbé sem részesül annak jo­
gaiban. Valóban, ha komolyan fontolóra vesszük á dolgot 
el kell pirolnunk, és szégyenünkre válik : hogy testvé­
reinket, kiknek vállain a’ napi tehér nyugszik ; kik fára­
doznak és izzadoznak éretünk; kik felássák a’ föld kebelét, 
mellynek barázdáiba a’ gabona maggal együtt éltük ereit 
leteszik; k ika’ munka alatt több nyire leroskodnak és kik 
éllüket veszélyeztelik nekünk minden gyönyüröket szer- 
zendök : szégyenünkre válik mondom, hogymikigunyolva 
a’ testvéri szerelmet, azokat annyi idéig zaklattuk és 
zsaroltuk.— Annyira elfelejtettük már az isten iránti 
tiszteletet, hogy legszentebb parancsolatait vakmerőség­
gel megvetjük? A vagy nem az egész emberiségnek adta 
az ur östen a’ földet közös birtokul, midőn azt mondá : 
« Szaporodjatok és töltsétek be a’ földet és hódítsátok 
meg azt, és uralkodjatok a tenger halai és az ég minden

3.
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madarai fölöLtésmiden ólat fölött, a’földön. Esisten monda: 
ím e! nektek adtam minden fövényt, melly maghordó és 
melly az egész földön van, és minden fát, mellynek mag- 
bordo gyümölcse van; nektek legyen ez eledelül. » Mit 
jelent ez egyebet, mint : minden embernek'joga van ma­
gának a’ föld vagyonaibul annyit sajátítani a’ mennyire 
szüksége van.

Ti pedig: nemes és pap : azt mondtatok : egyedül mi 
vagyunk Isten szeretettjei és választottjai, tehát miénk a’ 
föld és mind, mi azon van; mienk a tenger és mind, mi 
benne é l; miénk a’ levegő és annak minden madarai, és to­
vábbá azt mondtátok testvéreteitekhez : ha akartok e’ föl­
dön lakni, nyomorkodjutok éretünk; ha akartok a tenger 
halait eledelül dolgozzatok éretünk es ha akartok levegőt 
bészini, hogy élteket fentartsátok, izzadjatok éretünk. — 
így cselekedvén, egyedül ti forgattátok ki a’ társadalmi 
világot sarkaibul; de tőletek függ, azt ismét helyébe vi- 
szaalkalmazni. — Ki ád nektek garantiát, hogy a’ nép 
mindig fogja tűrni á szolgaság lánczait?—  Mert mi aka­
dályozhatná a’ népet, ha kedve kerekedik és ha a’ zakla­
tást megunta a’ status épületet lerontani? —  Forgassátok 
a’ közelebb múlt félszázad történetét és merítsetek belőle 
józan oktatást, különben igen sulvossan találnátok bűn­
hődni makacsságtok miatt. — Mondom tegyétek le az 
emberiség szent oltárára kiváltságos jogaitok előnyeit; 
legyetek Frankhon nemesség lelkes követőivé és boldogít­
sátok a népet. — Műveljétek a’ népet politicailag és sza­
badítsátok meg azt.

A népet pedig politicailag művelni, egyedül két módon 
lehet; először: sajtó és szolás szabadság; másodszor pe- 
d g magok a’ tanítók á lta l.— Mert ha « politicainak »
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mindazt nevezzük, mi á nép javára vagy kárára czéloz; 
Hgy bizonyára a tanitó, a néppel legközelebb érintkezés­
ben lévén, azon politieai status személy, melly a’ köz ja­
vára számithatlan béfolyással bir. — Hogy pedig a tanitó, 
mint már többször mondám hivatásának mint statushiva- 
talnok illőn megfeleljen : méltóságteljes, véleményében és 
jellemében önálló ferfuinak kell lennie; mert csak ily 
környületek közt vihat ki magának állandó tiszteletet a’ 
népnél. A néptatitó legyen községe értelmiségének közép­
pontja, Ötöle áradozzanak a’ művelődés sugarai minden­
felé. A nép tanitó azon helynek ne csak « iskola mestere » 
legyen, mint kinek egyedüli foglalatossága, a. b. c. taní­
tani ; mint ollyan megérdemli azon gyalázatot, melly öt 
mindig és mindenütt környeli. Őneki társaságban oktatnia 
és magasbnak, mint bár kinek kell neki a’ községben álla­
nia.Tekintélydusanés tiszteletet párán csolónkell mindenütt 
fellépnie és úgy kell bánni, hogy szavait örömmel hallgas­
sák. A néptanító, mint képzelem, nem csak a’ gyermekek 
hanem az érettkoruaknak tanítója is legyen, azért minden 
társaságban kell forognia, mindenütt, legyen az kertben 
vagy mezön kell műveltséget terjesztenie és jóra tüzelnie. 
Atanitók ekként munkálkodván, fáradságaikat á süker 
koronájával látandják koronáztatva. — Nem fogja senk 
tagadhatni : hogy illyforman képezett és működő tanítók 
áldást fognak terjesztőm a1 hazára ’s annak újjá születését 
sikerdusan elömözditani. Azonban a’ tanitö hatás köre 
csekély körbe szorítva lévén, nem működhet olly mérték­
ben és általánosságban , mikint ez a’ műveltség és 
valódi jozán felvilágosulas elterjedésére nézve kívánható 
volna.

Van azonban még egy más eszköz is, mellyel, miután
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60
az iskolákban a’ miveltség legelső elemeit leraktuk a’ nép­
ben, csudákat tehetem értem: a’ már érintett sajlósza- 
badsagot.

A’ sajto-korlátoltságbutaságban-ésszellemi sötétségben 
tarja a’ népet.

Statusban, hol altalános sajtó szabadság nem létezik, 
ott szabad tere nyílik a’ zsarnokságnak.

A’ censura tehát olly intézet, melly csupán lélckölö 
hóhérokat tart zsoldjáhan.

Az ollyan ország, melly efféle isten-átkozott gyilkosokat 
tűri kebelében, mérges szörnyetegeket táplál belsejében, 
kik köszenettül jóltevöjöket meg gyilkolják.

Status, melly illyféle ellenörködési intezetekkez folya­
modik saját Önerejebeni bizadalmatlanságol, ’s tehát erőt­
lenségét arülja el|, nem is csoda tehát, ha minden levél­
zörgés halomra dönti.

Sajtószabadság nélkül ném isképzelhetö valódi általános 
műveltség; sajtó szabadság képezi a’ polgárt status pol­
gárrá ; mert mig a’ polgár elölt országa érdekei elzárkoz- 
vák neui mondhatja ö magát status polgárnak.

A’ censura, ezen undok szülöttje a’ kárhozatnak, mega- 
kadályoza, hogy a’ polgár öntudatos szabad statuspol­
gárra emelkedhessék. — A’ polgár soha sem jöhet tisz­
tába legszentebb jogai és érdekei felöl; a’ censura ezt 
nem engedi 1 — Mert minden fejedelem — ritka a’ kivé­
tel —  csak úgy legelésző birkák gyanánt nézi népéit, mel- 
lyeket csak úgy kedv és szeszély szerint gyapjúk végett 
nyirbálni lehet.

A’ fejedelmek ellenségei valának mindig a’ népének; ’s 
valóban kevés példát mutathat az évezredek története:



hogy a’ fejedelmek, a’ hatalmasbak boldogítói valónak né­
peiknek.

’S ámde miért volt ez mindig igy és nem máskép? hisz 
a’ hatalom a’ nép kezében van. — Csak akarnia kellene 
a’ nepeknek, ’s a’ sors változik; csak izegjen a’ nép, 
’s mind máskép van, ’s koldus ma, ki tegnap király 
volt.

Ámde itt a’ bökkenő; a’ nép nem akarhat, nem bir 
akarat-képességgel.

’S miért?
Egyszerű a’ felelet, de vajmi szomoritó : sátán-hatalom 

uralkodott a’ ncpeken, mig esztelen baromcsordákká let­
tek. ’S a’ baromnak nincs akarata, nincs akarat-képes­
sége.

A’ fejedelmek mindig félték a’ nepeket, félték pedig 
leginkább a’nép józan értelmét; es ép azért azon valónak 
a’ fejedelmek : miként fojtsák el e’ józan crtelmet a’ nép­
ben, hogy elbotuljon.

’S ime azon ördögi gondolatra vetemedtek : eltiltjuk a 
szabad-szólást és irast.

’S itt volt az átkozott censura gyilkosseregével, ’s a 
titkosrendőrség, melly a’ házi viszonyokba is bedugja ku­
tya-orrát.

’S mi ennek következése kérdezitek? A világ bolond 
és rab házzá lett; ’s a’ ncpek, ha mocozani mernek, vagy 
amaba vagy pedig emehe zárattnak, ne hogy a’, szokott 
rend ’s ildomosság felháborgatassék?

Es miért van ez igy és nem máskép, kérdezitek ismét? 
Azért, mert a’ népek tudatlanok, hatalomukat és érdekei- 
ket, jo gaikat és köteleségeiket, és a’ kormány jogait meg 
kötelességeit nem ismerik.
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’S annyira jutott a’ dolog, hogy a’ népek magukat bar­
mok gyanánt nézték, kik fölöt a’ fejedelem kény szerint 
uralkodhat.

Ámde ennek nem szabad tovább igy maradnia : boszú- 
san néz ránk az úr az egekből, ’s haragjának jeleit is adá- 
m ár; mert régóta fertőzzük már dicső nagy világát.

Ennek nem szabad tovább igy maradnia : különben a’ 
világ gyászmezövé változna, mellynek rondeltetése : öröm­
helye lenni az emberiségnek!

Ennek nem szabad tovább is igy maradnia : különben 
az igazság mind örökké letapostatnék sátán-hatalmától, 
mellynek rendeltetése egykoron dicsőén győzni Ahriman 
undok hatalmán!

Nem szabad tovább ennek igy maradnia, mondom: 
mert mi lenne e’ dicső világból, ha a1 sátán-fajzatok volná­
nak mindig az uralkodók : mivé lennél te akkor oh embe­
riség?

Bizzunk istenben, hogy ez nem maradandigy, nem sza­
bad igy maradnia; mert isten szent igéje nem telyesült 
még : lőjön el a’ te országod. « Es változandnak bizonyára 
az idők, változandniok kell; mert eddig sátán-országában 
nyomorogtunk és kell hogy isten országában felüdül­
jünk.

Ne aggódjatok tehát o nepek, bízzatok istenben ; mert 
szamátokra is jobb sors vár !

Ámde térjünkzcélunkhoz vissza.
Mondók : a’ sajtó szabadság hatalmas emeltyűje és elő­

mozdítója a’ népmövelödésnek; mert mit a’ tanító szűk 
batsáköre miatt nem tehet , azt a’ sajtó-szabadság 
teszi.

Mondám : nem elég, hogy a’ nép Írni, osvulni, és szá­
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molni tudjon, ez magában véve semmit sem ér, vagy csak 
igen keveset. A’ népnek politicai műveltséggel kell bírni, 
La czélt akarunk érn i; tudnia kell a’ népnek , hogy ö és 
egyedül ö képzi a’ hatalmat a’ statusban; tudnia kell a’ 
ncpnek, hogy nélküle semmi sem, ’s érette minden tör­
ténjék.

Politicai műveltség alatt pedig értem azt : a’ nép is­
merje jogait, mert mint Lamennais mondja : « Le droit est 
la garantic de votre existence individuelle et de votre li- 
berté : il est votre liberté mérne ; il fait que vous étes une 
personne et non une pure chose dönt le premier venu est 
m aitred’user á sa fantaisie. » — Esmernie kell, mondom 
jogait; m ert: A’ jog egyéniségtek és szabadságtoknak 
biztosítéka: sőt maga a1 szabadság; mert a’ jog az, melly 
azt teszi: hogy emberek vagytok ’s nem esztelan dolog, 
mellynek minden jött — ment az ura, ’s mit csak úgy 
szeszélye szerint használhat. »

Esmernie kell á népnek kötelességeit tisztán; mert em­
ber köteleseg nélkül nem képzelhető társaságban, a’ kö­
telesség tehát a’ kapocs, melly embert emberhez csatol, ’s 
teszi, hogy társaság vagyon. « Le devoir coordonne et 
unit les créatures libres. II est la base de la société, l’in- 
dispensable conditionde l’existence commune... Le devoir 
est sacré, puisqu’il est le principe conservateur de la so­
ciété, bors de laquelle nul individu ne se développerait ni 
nesubsisterait. » — Esmernie kell a’népnek kotelesegeit, 
mondom, nehogy azoknak el mulasztása által a’ társaság 
java felzavartassék. » A kötelesség » ngy mond Lamen­
nais « coordinálja és egybesiti a’ szabad lényeket................
0  hasisa a’ társaságnak, mulhatlan kelléke a’ közlét­
nek......A’ kötelesséar szent:'inért ö fentarto elve a’ tar-
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saságnak, rnelly en kül az egyén nem féjlödhetnék ki, sőt 
nem is létezne.

Esrnernie kell a’ népnek a1 kormány jogait : ne hogy ez 
az ildomoságon túl lépjen; tudnia kell a’ népnek : hogy a’ 
kormánynak csak eddig és tovább nem szabad haladnia; 
különben a’ nép jogába vágás csorbát éjt azon.

Esrnernie kell a’ népnek végre a1 kormány’ kötelessé­
geit; mert valaminta’ népnek kötelességei vannak a’kor­
mány irányában, miket telyesiteni el nem mulaszthat, 
anélkül, hogy házát saját feje fölött felgyújtsa, ’s magát 
veszélybe ejtse, úgy a’ kormánynak is vágynak kötelessé­
gei a’ nemzet irányában, miket híven , pontossan telyesi­
teni lég főbb hivatása, telyesitenie pedig kell azért is, na 
hogy annak nem telyesitése által a’jó egyetértésminelkül 
valódi üdv statusban nem is képzelhető — a’ nép és kor­
mányközölt meg rontassék.

Ezen politicai ismeretekkel kell birnia népünknek is: ha 
hazánk emancipatioját őszintén ohajlujk.

De ezen politicai ismeretak nem annyira az iskolákban, 
mint a’ szabad sajtó által meg szerezhetők.

Küzdjetek tehát nemes hazámfiai a’ közeledő ország 
gyűlésen a’ szabad sajtó mellett, ’s ne pihenjetek, mig 
azt küz destek dijául el nyerenditek : mert ez biztositandja 
alkotmányos létünk szabadságát és nemzetünk felvirág­
zását.

Tudóin a’ kormány most is ellenezni fogja ezen ügy el­
fogadását, valamint ezt mindeddig telte, ezen egyszerű 
okot idéztén : a’ sajtó-szabadság megrendítené a’ status- 
oszlopoit, zavargásba hozna az ország jólétét, szóval: ki­
forgatná a’ statust sarkaiból.

Ezen állítása a’ kormánynak hamis, és hamis maradand
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minaddig, mig állítása melletti szóló történeti lényt elö- 
nem hoz.

Hlyen tényt előhozni pedig vajmi bajos volna.
Forgassuk az évezredek történetét, ’s nehezen fogunk 

olly példára akadni, melly azt mondaná : ime a’ szabad 
sajtó tette, hogy a’ nép fellázzadt, és végtelen nyomort 
hozott az országra.

Mások valának okai a’ nép fellázadasainak ; de én ezen 
speciálitásokbabeléereszkedni nem akarok.

Legyen elég a’ helyt ki mondanom, mit előttem már ez­
ren hangossan ’s őszintén kimondottak : A sajtó hatalmas 
védője, legerösb palládiuma a’ kormánynak, ’s annyival 
inkább is azért, mivel általa a’ kormány ki népe boldog­
ságát anyagi és szellemi felvirágzását őszintén kiványa ’s 
óhajtja — olly helyzetbe tétetik, miszerint népe szküksé- 
geit és kellékeit valódi színükben meg ismeri ’s módokat 
is talál azokon segíteni; ezt tenni pedig minden kormány 
egyedüli szent hivatása.

Alkotmányos ország sajtószabadsag nélkül nem is kép­
zelhető; mert miben állana az alkotmányosság, hanem 
abban, hogy a’ nemzetnek joga van « jogai fö lö tt» melly 
neki az alkotmány biztosit, őrködni, ne hogy a’ kormány 
azokon csorbát éjtsen?

A’ nemzetnek legbiztosb ellenörje vagy is inkább védel­
mezője a’kor mány zsarnokságai ellen á szabad sajtó. — 
A’ sajtó szabadság, által képezett közvélem eny azon ha­
talom, melly a’ kormány ellen bátran kieklhet, ha az az 
alkotmányon esorbát ütni, merészlene.

Talleyrand 1821 évben a Pairs kamarában ekként szó­
lott a szabad sajtó ügye mellett : « Alkotmányos ország, 
úgy mond ö » sajtó szabadság nélkül képzelhetlen dolog;
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a’ kormány, melly a’ sajtó szabad működéseit ellenzi, 
gyöngeséget árul el és é szerint veszélyeknek teszi ki 
magát.

Fox ama híres angol statusferfiu következendöt mon­
dott a’ sajtó ügyében, midőn a’ status hajót vezeté : « Két 
garantiája vagyon az alkotmánynak, értem : a’ parlamen­
tet és a’ szabadsajtot. Ha olly kornyülmények közt volnék, 
egyikét eme két garantia közöl nélkülözni, akkor Csak 
ugyan a' parlamentet nélkülözném inkább; mert meg va­
gyok győződve, hogy azt a’ szabad sajtó által is mét visza- 
nyerném.

De nem Csak a’ status férfiak, ha nem a’ koronázott fe- 
jedéimek is engedték meg a’ szabad sajtót, lllyenok valá- 
n ak ll dik Josefki 1781 evben egy edictumban megen­
gedte, hogy a’ kormány minden tettei szabad birálgatás 
alá vehetők, ’s hogy minden polgárnak szabad, azok fö-. 
lötti ítéletét hátran és nyilván kimondani.

II dik Fridrik ama felvilágosodott nagy király, meg­
mondotta őszintén, nyíltan mint fejedelemhez illik és iro­
mányaiban letette azt követendő például minden király­
nak : hogy a’ királynak nincsen joga szellemi hóhérja lenni 
polgárainak. Ezen nagy és sokat jelentő szavait kimon­
dotta ö éltének 69 évében.

Ámde le folyt már tizen nyolez század az örökkévalóság 
feneketlen tengerébe, ’s ime a’ világ még Csak egy II dik 
Joseffel és egy II dik Fridrikkel birt.

Végre berekesztésül nem mondhatok egyebet, m in t: 
Hazánk a’ közelebb le folyt évtizedben szépet haladót 
már, azért is remenylhetjük bízvást, hogy továbh haladni 
fog. —  Adja dsten!



IGAZOLÁS.

A’ hibákat illetőleg annyit mondunk, hogy Parisban vagyunk 
hol magyar sajtó nincsen. Egyéb iránt megszokták már hazánkban 
á görbét egyencsnek nézni. Hálát mondunk istennek, hogy itt az  

átkozott censorokkal dolgunk nincs.

Paris. —Imprimerie de Cosson, rue du Four-St,-Germain, 47.
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